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Catehismul bunului Român.
I. Ce este Asociaţiunea „Astra“ ?

E eea mai mare şi eea mai ueehe socie
tate românească din Ardeal pentru răspân
direa eulturei în sânul poporului român.

II. Ce a făcut şi va face Asociaţiunea?
1. A ajutat în timpuri grele, eu burse, tineri 

români la înuăţătură de carte şi de meserii.
— 2. A înfiinţat o bibliotecă centrală în Sibiiu.
— 3. A înfiinţat un Muzeu minunat, cuprinzând
mai ales lucruri făcute de harnicele ţărance 
române, dar şi alte eelea. — 4. A ţinut zeei 
de mii de eonferenţe poporale la sate şi la 
oraşe. — 5. fl înfiinţat eursuri pentru analfa
beţi (neştiutori de carte). — 6. fi înfiinţat bănci fh 
poporale  şi cooperative. — 7. A tipărit, în zeei g  
şi zeei de mii de exemplare, cărţi d e  învăţă- iti 
tură şi petrecere pentru popor. — 8. A tipărit UJ 
reuista „Transilvania“. — 9. A înfiinţat despăr- [ j 
făminte, cercuri culturale, biblioteci poporale j+î 
la sate. — 10. A ajutat construirea de Case 4J 
naţionale. — 11. Ajută tipărirea unei biblioteci Q 
pentru cărturarii eu şcoală mai mare (de eătre r*? 
Secţiile „Astrei“ din eiuj). j+j

III. Ce trebuie să facă orice Român bun ? i
1. Să se înscrie membru la Asoeiaţiune I  

(membru fondator 1000 Lei, membru pe uiaţă LjJ 
500 Lei, membri aetiui 50 Lei). — 2. Cărturarii jjj 
eu ştiinţă de carte mai multă să aboneze re- ^ 
uisfa „Transilvania“ şi să cumpere cărţile ţipă- l+j 
rite de Secţiile „Astrei“. Aceştia, şi apoi lumea (jl 
dela sale să cumpere broşurile din Biblioteca ;*! 
poporală a „Asoeiaţiunii“ (fiecare coală de tipar 1+1 

m de 16 pag. 1 Leu, 50 coaie eu 800 pag. 50 Lei), [*]
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Răsboiul de desrobire pentru 
întregirea neamului.

( i q i 6 ~ iq iq ) .

I. Introducere.
Răsboiul cel mare, în care  s a u  prăpădit 

milioane de oameni din toate continentele 
pământului, rămânând s e c i  de milioane de 
orfani, prăpădindu-se şi averi de mii de mi
liarde, a produs o schim bare uriaşe şi în 
viaţa poporului rom ân: liberarea lui de sub 
jugul nemilos al străinilor şi reîntregirea 
statului român între marginile Daciei, stră- 
ueehea noastră patrie.

Acest răsboiu a produs însă şi schim bări 
spre rău în sufletul poporului nostru. Răii 
pământului au sămânat în sufletele turburate 
de grozăviile răsboiului sămânţa rea  a ne
credinţei în D-zeu, a lipsei d e  cinstire a aşe
zămintelor b isericii şi statului, a lăcomiei, a 
lenei şi chiar a desfrâului. La aceasta stri
care  sufletească s ’a mai adaos şi starea rea 
ţepiiomieă, scăderea  valoarei banilor, nu

1*



4

numai la noi, oi în toate ţările am estecate în 
răsboiu. Frământările acestea  sufleteşti, apoi 
lipsuri materiale au făcut, de la noi foarte  
mulţi nu-şi dau seam ă de binele mare la care  
au afuns prin liberarea şi întregirea neamului 
şi văd numai relele mărunte, încetarea eărora  
atârnă tot d e  vrednicia noastră.

Muncă cu spor pentru vindecarea relelor  
putem însă fa c e  numai dacă, pe lângă altele, 
ne dăm seam ă de suferinţele din trecut şi 
de c e  jertfă a fost nevoie pentru ca să ieşim  
din robie.

BW B



1. Suferinţele Românilor de sub stă" 
pânire străină.

Suferinţele Românilor din Ardeal au fost 
mari şi necurmate de când au început Un
guri şi Saşi, mai târziu şi Şuabi, să pătrundă 
eu încetul pe pământul nostru, începând dela 
râul Tisa spre Răsărit, unde se află Dacia 
noastră. In ueaeul al 13-lea şi al 14 lea, pri
gonirile erau îndreptate mai ales contra re
ligiei noastre răsăritene şi contra organiza
ţiei noastre administratiue şi judecătoreşti. 
Atunci am pierdut partea cea mai mare dintre 
boierii şi fruntaşii noştri, cari au trecut la 
lege străină, apoi s'au prefăcut în Unguri, 
ea să nu-şi piardă moşia şi drepturile bo
iereşti. Deodată eu aceasta a început şi 
iobăgia grea pentru poporul dela sate, înăs
prită tot mai mult în ueaeurile următoare. 
Iobăgia a deuenit tot mai aspră începând 
din secolul al 15-lea până în al 19-lea, când 
în anul 1848 am scăpat de ea.

In ueaeul al 16-lea a mai dat şi altă pa
coste peste noi. In unele ţări din Apusul 
Europei s ’au iscodit legi religioase eretieeşti, 
pe cari le-au primit la noi tn Ardeal toţi 
Saştl şl partea cea mai mare dintre Unguri.
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Saşlt s’au făcut luterani (euangeltei), lingurii 
ealuint (reformaţi) şi unitari. Căpeteniile Un
gurilor au urut să silească şi pe Români să 
se lapede de religia lor şi să se facă refor
maţi sau ealuini. Pe nobilii sau nemeşii, cari 
mai rămăseseră eu credinţă în legea româ
nească, dar şi pe eeiee se făcuseră catolici, 
au reuşit să-i ealuineze, căci altminteri ace
ştia şi-ar fi pierdut drepturile boiereşti. N’au 
reuşit însă eu poporul dela sate, căci numai 
în puţine locuri s ’au ealuinit ţărani români 
deueniţi apoi unguri.

Domnitorii unguri ai Ardealului (dela 
1526 până pe la 1700) nu s’au lăsat însă de 
gândul de a ealuini şi maghiarizâ eu sâla pe 
Români. Mitropolitul Românilor a fost pus 
sub suprauegherea episcopului ealuin, care 
îşi zicea episcop ortodox. Ţinuturi întregi, 
în Garaş-Seuerin, la Haţeg, Orăştie, Făgăraş, 
Maramurăş au fost scoase de sub condu
cerea mitropolitului românesc şi puse sub 
a celui ealuin. Aceia dintre mitropoliţii ro
mâni, cari se împotriuiau, erau alungaţi din 
scaunul arhieresc şi întemniţaţi, cum a păţit 
Iile lorest şi Şaua Braneouiei. S ’au înfiinţat 
eâteua şeoale ealuineşti anume pentru stri
carea sufletească a Românilor, s ’a tipărit 
şi un catehism ealuin în limba românească, 
plin de înuăţături eretieeşti. Au oprit apoi 
pe preoţii româneşti să facă slujbele mân- 
găitoare de suflet obişnuite în biserica noa
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stră, cum e maslul şi sfeştania, au dat po
runci să nu se mai boteze pruncii eu apă 
sfinţită, să nu mai fie sfânta Cruce în bise
rică, nici icoane sfinte. Legea românească 
a fost declarată numai tolerată, adecă numai 
suferită în Ardeal, iar legi eu drepturi erau so
cotite numai cea romano-catolică, reformată 
(ealuină), luterană (euanghelieă) şi unitară.

Văzând eă poporul român nu se lapădă 
de legea adeuărată, au iscodit asupriri de 
altfel. In Camera (dieta) Transiluaniei, unde 
se adunau numai nobilii (nemeşii) unguri şi 
cei maghiarizaţi, apoi reprezentanţii Saşilor 
şi ai Săeuilor, s ’a uoiat legea, eă pe Ro
mâni îi rabdă în Ardeal numai cât timp le 
place celor ce stăpâniau ţara aceasta. 0 altă 
lege hotărâ. eă Românul nu e iertat să aibă 
altă auere decât braţele, eu cari să mun
cească pentru boieri. Din auerea mişcătoare 
a iobagilor morţi, nobilul lua două din trei 
părţi, ea să nu se poată înstări urmaşii celor 
răposaţi. Nobilul îi putea lua chiar şi moşia. 
Fetele nu puteau moşteni fără înnoirea no
bilului (nemeşului, domnului de pământ) nimic 
afară de haine. Unii nobili opriau fetele şi 
uăduuele române dela măritat, numai ea să 
se pustieaseă neamul românesc, atâta frică 
aueau, eă odată şi odată tot uor ajunge Ro
mânii la dreptate şi libertate. Ţăranii erau 
legaţi d e  gliie, lipiţi pământului, adecă nu se 
puteau mută de pe o moşie nemeşaseă pe
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alta. Ei, eu soţiile şi copiii lor, muneiau moşia 
nobilului, lucrau în euriea lui, uneori săptă- 
mâna întreagă, aşa că nu-şi puteau ueded 
şi de pământul şi uitele lor. Afară de munca 
aceasta trebuiau să facă [nobilului daruri: 
uaei, caş, unt, grâu, fân, ouă, pui, găini, a 
zecea parte din porci, din miei, oi, din 
mierea dela albine. Tot ţăranii făceau ser- 
uieiu militar, ei plătiau; dările.^Românii erau 
opriţi de-a aued arme, de-a umblă călare, 
de-a purtă haine de postau şi cămăşi de 
pânză. In ueaeul al l?-lea, principele Ar
dealului, [ Apafg, afoprit pe Români să mai 
cumpere pământ, întocmai ea guuernul un
guresc din anii 191? şi 1918, în timpul răs- 
boiului celui mare. In oraşe, înlăuntrul zidu
rilor de împrejmuire, Românilor nu le eră 
iertat să se aşeze. In Sibiu obişnuiau cei din 
Sfatul (consiliul) săsesc al oraşului să po
runcească din când în când să se dea foc 
caselor Românilor aşezaţi în afară de ziduri, 
dacă li se părea că prea se înmulţesc. Carte 
rar de puteâ înuăţâ Românul şi şi atunci 
numai dacă aueâ să se facă preot. Intr’o 
şedinţă a Camerei ardelene, puţin înainte de 
1848, un nobil ungur a propus, ea Românilor 
să  li s e  înlesnească cât mai mult beutura 
rachiului (vinarsului), care cu siguranţă îi va 
prăpădi cu timpul.

Chiar şi conducătorii Saşilor aşezaţi 
printre noi în număr mie au prigonit pe Ro
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mâni tot eu gândul de-a opri înmulţirea şi 
întărirea lor economică. Cea dintâiu legiuire 
din ueaeul al 13-lea, care cuprinde dreptu
rile lor, spune apriat, că şi ei se pot folosi 
de munţi, de păduri, de păşuni şi de apele 
curgătoare împreună eu Românii. Gu timpul, 
mai ales după ce s’au întouărăşit mai strâns 
eu nobilii unguri şi eu reprezentanţii Să- 
eullor — touărâşie numită Uniunea celor trei 
naţiuni, a nobililor, Sâeuilor şi Saşilor — au 
început să răpească pe seama lor tot mai 
mult din Pământul reg esc  cum se numid 
teritorul, pe care li s’a îngăduit să se aşeze. 
Apoi au oprit pe Români să mai uoteze la 
alegerea juzilor regeşti, cari erau căpeteniile 
scaunelor (judeţelor), i-au silit să deie a zecea 
parte (dijmă) din bucate şi uin preoţilor să
seşti. Românilor le erau oprite meseriile, ea 
să nu faeă concurenţă meseriaşilor saşi, 
Răşinărenii erau siliţi să-şi uândă lâna po- 
stăuarilor din Gisnădie, ea să nu facă po- 
stauuri şi alte ţăsături de lână pentru uân- 
zare. Românului nu-i erd iertat să facă un 
car întreg, ei numai eârpituri la car. Gând 
se înmulţiau Românii prea tare într’o comună, 
în care erau şi Saşi, uentâ poruncă dela 
căpeteniile săseşti să dea foc caselor ro
mâneşti şi pe Români să-i alunge. In Să- 
liştea Sibiului au îucereat eu armata să-i si
lească pe bătrânii satului să iscălească un 
document, prin care Românii de-aeolo să se
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declare iobagi al judeţelor din Sibiu. Românii 
s ’au împotriutt şi atunci au fost împuşcaţi 
18 inşi. dar tot nu s ’au lăsat. Toate aceste 
fărădelegi se făceau împotrioa legii ueehi a 
Pământului regesc, locuitorii căruia, Români 
sau Saşi, aueau drepturi egale.

De ueaeurl întregi, străinii pripăşiţi pe 
pământul nostru românesc, armau numai 
batjocuri la adresa Românului, cercând ea 
prin ele să-i nimicească mândria îndreptăţită 
de Român, ea doară-doară Românul ua ajunge 
la conuingerea, că el e născut să fie rob 1

Suferinţele Românilor n’au încetat nici 
după încetarea iobăgiei în 1848, mai ales nu 
dela 186? încoace, eând Ardealul a ajuns 
sub cârmuirea guuernelor ungureşti din Bu
dapesta. Acestea nu numai, că n’au înfiinţat 
şeoale de stat, în cari să se înueţe şi ro
mâneşte după cum eereâ chiar legea uotată 
de parlamentul unguresc, dar au înehls sute 
şl sute de şeoale româneşti, în sate curat 
româneşti, înfiinţând în locul lor şeoale în 
cari se înuăţd numai ungureşte. Pentru Ar
deal, unde Românii erau şi sunt şl acum cei 
mai mulţi la sate, au făcut o lege electorală, 
care da drept de uot numai ţăranilor, cari 
plătiau o dare de nouăori mai mare deeum 
plătiau ţăranii din Ungaria. In felul acesta 
numărul alegătorilor români eră mie şi în 
multe ţinuturi biruiau la alegeri străinii, cari 
aueau majoritatea la oraşe, unde toţi câr
pacii şi scriitorii flămânzi aueau drept de uot.
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Gaaetele (foile) româneşti, cari protestau 
contra asupririi Românilor, erau prigonite 
fiind pedepsite de tribunalele ungureşti eu 
sume mari de bani, iar redactorii lor uârâţi 
în temniţele dela Cluj, Seghedin şi Uaţ. Ga 
să spargă faţa românească a Ardealului, au 
adus colonişti unguri de pe Pustă şi Ciangăi 
(unguri) din Bueouina, întemeind sate ungu
reşti printre Români. Pe ţăranii unguri îi 
ajutau eu sume mari de bani, eu uite de 
soiu bun, le făceau case frumoase, tar pe 
Români îi împiedecau dela orice înaintare 
economică şi culturală.

Toată munca stăpânitorilor unguri eră 
îndreptată spre nimicirea neamului românesc 
şi prefacerea Românilor în Unguri, adecă 
maghiarizarea lor.

lată de ce chinuri au scăpat Românii din 
Ardeal prin răsboiul de desrobire din 
1916 -19191

Mult au auut să sufere şi Românii din 
Bucovina, răpită de Austria dela Moldoua 
în anul 1??5. Quuernul austriac a dat drumul 
la un potop întreg de uenetiei, Jidoui, Ger
mani, Ruteni sau Ucrainieni, ea să se aşeze 
pe acest pământ românesc, unde se odih
nesc, la Putna, şi osemintele lui Ştefan cel 
Mare. Mare a fost îndeosebi năuala Rute
nilor, cari ueniră la început ea eerşitori, apoi 
în număr tot mai mare îmbiindu-se la pro
prietari mari români să-t primească elăeaşi



12

(tobagi). Rutenii se lăpădară şi de religta 
catolică, făeându-se ortodocşi, numai să 
ajungă părtaşi, apoi singuri stăpâni pe aue- 
rile mari ale bisericii de-aeolo. Românii din 
Bueouina ajunseseră să fie ameninţaţi de ru- 
tenisare tot aşa de tare, ea Românii ardeleni 
de maghiarizare.

In Basarabia, Românii erau robi ea şi 
Ruşii, afară de aceea nici în şcoală, nici în 
biserică nu-şi puteau întrebuinţâ limba lor 
maternă.

2. Ajutorul fraţilor români din uechiul 
Regat.

Prtea cea mai mare aRomântlor din Daeia 
ueehe, astăzi România mare, a reuşit să înfiin- 
ţeze două principate româneşti, spre Miazăzi 
şi Răsărit dela Ardeal, anume Muntenia (Ţara 
Românească) şl Moldooa. înfiinţarea acestor 
principate s'a făcut şi eu ajutorul Românilor 
din Ardeal, de unde au trecut mulţi peste 
munţi, ea să scape de prigonirile străinilor 
năuâîiţi în Ardeal. Aceste două principate 
româneşti au ajuns eu timpul să plătească 
tribut Turcilor, cari supuseseră şi Ungaria 
în ueaeul al 16-lea, prefâeând partea locuită 
numai de Unguri (Pusta şi capitala lor Buda) 
în ţară turcească, tar pe principele Ardea 
lului silindi-l să plătească şi el tribut ea şi 
Muntenia şi Moldooa.
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Oricât de mult i-au apăsat pe fraţii noştri 
din Muntenia şi Moldoua tributul şt jafurile 
turceşti, ei nu şi-au uitat nici odată de fraţti 
lor din Ardeal. Unii principi (uoeuozi) români 
s ’au gândit la o unire a Ardealului eu Moldoua 
şi Muntenia Aşâ a fost Petru Rareş din 
Moldoua, care n’a reuşit, apoi Mihai Uiteazul, 
care a înfăptuit unitatea naţională, dar pentru 
timp prea scurt. Alţi principi români ajutau 
cu mână largă bisericile româneşti din Ardeal, 
cum a făcut mai ales Constantin Brâneoueanu. 
Căci idea, că suntem toţi Românii un popor 
de aeeeaş limbă, de acelaş sânge, a fost 
totdeauna ulie în sufletul nostru. Iar ideia, 
că trebuie să peară graniţele dintre noi, s ’a 
rostit mai eu tărie în ueaeul al 19-lea. Încă 
din 18*18 poetul V. Alexandri îndemnă în 
poezia „Deşteptarea României:“

Sculaţi fra|i de-aeelaş nume 1 lată timpul de frăţie 1 
Peste Moina, peste Mileou, peste Pput, peste Carpaji 
Aruncaţi braţele noastre e’o puternică mândrie 

Şi de-aeum pe ueşnieie 
eu to{i mânile uă da{i 1

Să nu uităm, că atunci nu există încă o 
Românie, ei numai cele două Principate ro
mâne. In 30 luniu 1859, loan Brătianu făeti 
lui Cauour, întemeietorul Unităţii naţionale 
a Italienilor, declaraţia următoare: „Eu nu 
cred în liberalitatea şi moderaţiunea domnilor 
maghiari. Ea este numai o mască, eu care
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ureau să înşele. In felul acesta nu ne-am puteâ 
niciodată înţelege asupra Ardealului, pe care 
nu-l putem lăsă în nici un caz Ungurilor. 
Românii de dineolo de Carpaţl ureau să se 
unească eu noi şi noi le-am promis eă-i 
uom sprijini. Ar fi o trădare, dacă i-am lăsă 
Ungurilor. *

Din 1859 îneoaee, când s a făcut Unirea 
Principatelor române, Moldoua şi Muntenia, 
sub domnia lui Alexandru l. Cuza, ajutoarele 
au fost tot mat mari. Se trimiteau, uneori 
pe ascuns, mii şi mii de cărţi româneşti. 
Bisericile şi şeoalele româneşti erau ajutate, 
tot pe aseuns, eu sute de mii de lei (aur). 
Ueehiul partid naţional ardelean primiâ de- 
asemeni ajutoare mari în lupta contra asu
pririi guuernelor ungureşti din Budapesta. 
Zeci şi zeci de mii de Ardeleni refugiaţi în 
România ueehe, fie ea să scape de prigonire, 
fie eă să-şi eroeaseă o soarte mai bună, 
erqu îmbrăţişaţi eu căldură, sprijiniţi, cinstiţi. 
In eonferenţe, apoi în cărţile de şcoală se 
spuneâ mereu de asupirile, pe cari le în
dură Românii din Ardeal şi de datorinţa de-a-i 
scăpă eând ua sună ceasul, chiar şi eu arma 
în mănă. Şi într’adeuăr, eând a sunat ceasul, 
Românii din România ueehe, crescuţi timp 
îndelungat eu ideia de-a desrobi pe fraţii lor 
din Austro-Ungaria, au pus eu înflăcărare 
mâna pe arme pentru liberarea Ardealului 
şi a Bueouinei, apoi şi a Basarabiei,
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3. Răsboiul eel mape.
(începe în anul 191H.)

Cauzele mai adânci ale izbucnirii acestui 
răsbotu au fost deosebite. Germania uotâ 
să ajungă la subjugarea economică a unei 
părţi cât mai mari din suprafaţa pământului 
şi fiindcă se temeâ de împotriDirea altor 
state, şi-a format cea mai puternică armată 
de pe pământ. Austro-Ungaria eră statul eel 
mai nefiresc de pe pământ, eăei în el nici 
unul din multele popoară, cari îl compuneau, 
nu aued majoritatea. In schimb Ungurii, cari 
nu făceau nici jumătate din locuitorii Ungariei, 
uoiau să maghiarizeze pe toţi Românii, Ger
manii, Slouaeii, Sârbii, şi Rutenii. Austro- 
Ungaria se mai temeâ de Serbia şi România, 
eăei aceste state nu puteau prioi eu nepăsare 
la asuprirea conaţionalilor lor din Ungaria. 
Şi Rusia ameninţa Austro Ungaria, eăei 
aeeasta se împotriued planului rusesc de-a 
eueeri Constantinopolul eu eşirea în Marea 
Mediterană. Franţa, ameninţată de pofta de 
întindere a Germaniei, care îi luase în anul 
1871 un ţinut întreg (Alsaeia-Lorena), se 
pregăted de răsboiu şi eu gândul de-a eueeri 
înapoi Alsaeia-Lorena. Anglia nu erd mulţu
mită eu eoneurenţa comercială, pe care î-o 
făeeâ Germania. Germania încheie alianţă 
eu Austro-Ungaria, iar Italia se alătură lor 
fiind supărată pe FVanţa mai ales pentrueă
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aceasta ocupase partea cea mai mare din 
Nordul Afrieei, la care râuniâ şl Italia. Astfel 
se formă Tripla-Alianţă (touărăşia celor trei). 
Chiar şi România, de teama Rusiei, îneheiâ 
un fel de alianţă „eu Austro-Ungaria obli- 
gându-se a o ajută în răsboiu, dacă ua fi 
atacată de Rusia, tot aşa să ajute Austro- 
Ungaria pe România, dacă aceasta ua fi 
atacată de Rusia.

Franţa ajunse la înţelegere eu Rusia 
eontra Germaniei, iar la această înţelegere 
se alătură şi Anglia, formându-se Tripla- 
înţelegere sau Tripla-Antantă.

Toate statele eele mari din Europa stă
teau acum înarmate şi împărţite în două tabere 
mari, aşteptând prilejul de luptă. Acesta şi 
ueni: nişte tineri sârbi, minori, omorâră la 
Saraieuo în Bosnia pe Franeise Ferdinand, 
principele de coroană al Austro-Ungariei, 
iar ministrul de externe al acesteia declară 
răsboiu Serbiei, înuinouăţind guuernul acestei 
ţări, că el ar fi pus la cale omorul. De fapt, 
Austro-Ungaria uoiâ să bată Serbia, ea aceasta 
să nu se mai gândeaseă niciodată la unirea 
naţională a tuturor Sârbilor, Croaţilor, şi 
Slouenilor, cari sunt de un neam. Rusia a 
sărit în ajutorul Serbiei eontra Austro- 
Ungariei, Germania în al Austro-Ungariei, 
Franţa în al Rusiei şi Anglia în al Fhanţei 
şi Belgiei, unde pătrunseseră armatele ger
mane, eu toateeă Germania iscălise un tratat,
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prin care se legă să nu atace nici odată 
Belgia. Tuf*cia s ’a alăturat Germaniei şt 
Austro-Ungariei contra Rusiei, Bulgaria contra 
Serbiei, mai târziu contra României. Răsbolul 
cel mare începuse.

Atât Italia cât şi România au declarat, 
că ele nu mai sunt obligate să ajute pe 
Austro-Ungaria şi aliatele ei, căci ea a în
ceput răsboiul, deşi nu a fost atacată de 
duşman. Afară de aceea, guuernele ungu
reşti erezându-se asigurate prin tratatul de 
alianţă eu România, asupriseră pe Românii 
din Ardeal tot mai mult.

Răsboiul acesta s’a terminat în 1918 eu 
înfrângerea Germaniei, Austro-Ungariei, Tur
ciei şi Bulgariei.

2



11. Răsboiul României.
6u toate eă guuernele României se ală

turaseră, de teama Rusiei hrăpăreţe, la Tripla- 
Alianţă, sufletul poporului român din România 
eră protiunie acestei alianţe. Din Transiluania 
şi Bueoulna răsunau tot mai jalnic gemetele 
Românilor subjugaţi. In răsboiul din 1913 
între Serbia şi Grecia deoparte, Bulgaria 
lacomă de cealaltă parte, România sări în 
ajutorul Sârbilor şi Grecilor, ocupând, fără 
lupte însă, partea de Miazănoapte a Bul
gariei. Sârbii şi Grecii au rămas înuingători. 
Cârmuirea Austro-Ungartei, ajunsă în trebu
rile de politică externă să împlinească tot
deauna poftele guuernelor ungureşti, a spri
jinit de data aceasta Bulgaria. Şi aceasta a 
îndemnat pe fraţii din România ueehe să o 
rupă eu Austro-Ungaria şi să se pregătească 
de răsboiul pentru întregirea neamului.

Pentru aceasta trebuiau însă pregătiri 
mari, de două feluri: încheierea unei eon- 
uenţiuni (înţelegeri) eu Tripla-Antantă, duş
mana îndeosebi a Germaniei şi Austro-Un- 
gariei, apoi pregătirea armatei.

După tratatiue îndelungate, guuernul Ro
mâniei de sub prezidenţia lui Ion 1. C. Bră-
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tianu reuşi să încheie eu Tripla-Antantă o 
eonuenţie bună pentru noi, căci ni se recu
noscu dreptul de stăpânire asupra Ardea
lului până binişor aproape de Tisa, asupra 
Banatului întreg şi asupra Bueouinei.

Mai grea era pregătirea armatei. Însu
fleţirea erâ mare la întreg poporul român, 
aşa că inimile erau toate întărite. Ne lipseau 
însă în mare măsură armele cele nouă, cari 
ni se puteau trimite de aliaţii noştri din Franţa 
şi Anglia numai prin Marea Qhetoasă de 
Miazănoapte, apoi prin Rusia. Quuernul ru
sesc, în duşmănia lui ascunsă contra Ro
mânilor, nu s'a grăbit însă să lucreze pentru 
o transportare cât mai grabnică a armamen
tului şi a altui material de răsboiu, nici chiar 
după ce România a intrat în răsboiu.

Cu toate aceste neajunsuri, Ion Bră- 
tianu, şeful guuernulut român încheie la 
4/1? August 1916 eonuenţia, prin care se 
obligă fată de Franţa, Anglia, Italia şi Rusia, 
ea până cel mai târziu la 15/28 August să 
intre în răsboiu.

La 14/27 August 1916, România declară 
răsboiu Austro-Ungariei şl în noaptea spre 
Sântă Măria Mare soldaţii români trecură 
grant{a nefirească în Ardealul doririlor nea
mului românesc liber.

Declaraţia de răsboiu a fost primită de 
poporul românesc din România ueche cu o

2*
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înflăcărare de nedeserls. Etle întregi, stră- 
aile oraşelor româneşti erau străbătute de 
cete de ficiori şi bărbaţi chemaţi de goarna 
moblltaăril, toţi eu flori în pălărie, mulţi în 
frunte eu eeteraşi, cari cântau cântece de 
uttejte.

Regele Ferdinand Desrobitorul.

In Blua de Sântă-Mărte, Românta întreagă 
auai cuuântul de îndemn la datorie, de în
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sufleţire şi de nădejde al marelui nostru 
rege Ferdinand*), eare ziceâ:

ROMÂNII
„Răsboiul, eare de doi ani a strâns tot 

mai mult hotărâte noastre, a sdruncinat 
adânc vechiul aşezământ al Europei şi a 
învederat, că pentru viitor, numai pe te
meiul naţional s e  poate asigură viaţa paş
nică a popoarelor.

, Pentru neamul nostru, el a adus ziua 
aşteptată de veacuri de conştiinţa naţională, 
ziua unirii lui.

vDupă vremi îndelungate de nenorociri 
ş i  g rele  încercări, înaintaşii noştri au reuşit 
să  întemeieze Statul român prin Unirea 
Principatelor, prin răsboiul Independenţei, 
prin munca lor neobosită pentru renaşterea  
naţională.

„Astăzi ne este  dat nouă să întregim opera  
lor, închegând pentru totdeauna eeea ce  
Mihai Viteazul a înfăptuit numai pentru o  
c lip ă : Unirea Românilor de pe ce le  două 
părţi ale Garpaţilor.

„De noi atârnă astăzi să scăpăm  de  
sub stăpânirea străină pe fraţii noşiri d e  
peste munţi ş i de pe plaiurile Bucovinei, 
unde Ştefan c e l Mare doarm e somnul de  
veci.

*) Unc'hiul său, regele Garol răposase îneâ dela 
1814, Sepiebre 28.
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„In noi, în virtuţile, în vitejia noastră, 
stă putinţa de a le da dreptul, ca  întru 
Românie întregită şi liberă, dela Tisa până 
Ia Mare, să propăşeaseă  în pace, potrivit 
destinelor şi aspiraţiunilor gintei noastre.

ROMÂNII
Jnsufleţiţi de datoria sfântă c e  ni se  

impune, hotărîţi să înfruntăm cu bărbăţie  
toaie jertfele legate de un crâncen răshoiu, 
pornim în luptă cu avântul puternic al unui 
popor, care are credinţa neclintită în me
nirea lui.

„Ne vor răsplăti g lorioasele roade ale 
izbândei.

„Cu Dumnezeu înainte 1“
FERDINAND.

1. Luptele din Tpansiluania.
Declaraţia de răsboiu a României în

grozise pe împăratul Idilhelm al Germaniei, 
cere declară: „Totul e pierdut, aş face mai 
bine dacă aş părăsi numai decât tronul 1“ 
Nu eră însă pricină să se teamă atât de tare. 
Adeuărat, că în Ardeal nu erau armate mari 
atunci, dar dela Dunăre spre Miazăzi erd o 
puternică armată a generalului german Mae- 
kensen, cuceritorul Serbiei întregi, afară de 
aceea Germania, eare ne declarase numai 
decât răsboiu (noi nu l-l-am declarat), făeîi



o înţelegere eu Bulgaria şi eu Turcia, ea şi 
armatele acestora să pornească contra Ro- 
mâniei ataeându-o dinspre Dobrogea şi tre
când şi pesie Dunăre.

Cu toate că Românii ştiau, că dinspre 
Miazăzi aueau să se reuerse potop armatele 
germane, — ştiau, că în Ardeal uor ueni, 
în ajutorul Austro-llngariei, trupe germane 
— ei n’au pregetat să înceapă răsboiul de 
desrobire primejduind existenţa României 
miei, dar libere.

Cu eeteraşul înaintea companiei, aşa au plecat 
Românii la răsboiul de desrobire.

Pentru Francezi şi Englezi, intrarea Ro
mâniei în răsboiu a fost o uşorare mare, 
căci Germanii, siliţi să ajute duşmanului 
nostru de ueaeuri, Austro-Ungariei, au trimis 
o armată formată din o parte a trupelor lor 
din faţa Uerdun-ulut, cea mai puternică cetate 
franceză dinspre Germania. Intrarea României
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în răsboiu a uşurat şt frontul franeo-engle* 
din Macedonia, căci duşmanul nostru a fost 
silit să pornească contra noastră şl de-aeolo 
trupe, mai ales bulgăreşti şi turceşti.

Înaintarea fulgerătoare a armatei române 
s’a făcut prin 18 locuri din munţii Garpaţi. 
Aceştia încetaseră a mai fi graniţă. Auto
rităţile ungureşti se grăbiră să aresteze 
preoţi, înuătători şt alţi fruntaşi români şl 
să-i ducă departe în temniţe. Poporul, în 
frunte eu cei scăpaţi de închisoarea ungu
rească, întimpind pretutindeni, eu toată căl
dura sufletului, pe ostaşii desrobitori. In 
curând partea de Miazăzi-Răsărit a Banatului, 
judeţul Hunedoarei la Miazăzi, judeţul Sibiului 
dela marginea oraşului Sibiu spre Răsărit, 
judeţele Târnauelor parte mare, apoi judeţele 
Făgăraş, Treiseaune, Braşou, Odorheiu şi 
Ciue erau în stăpânirea Românilor.

Răsfirarea aceasta mare a trupelor ro
mâne pe teritor şi muntos făeii eu neputinţă 
o legătură strânsă între cele trei armate 
române şi între ele şi armata rusească din 
Bueouina.*) Mai aueam şi primejdia mare 
dinspre Miazăzi (Bulgaria) şi Apus (Serbia 
cucerită de Germani), de unde trupele duş
mane începuseră atacul.

*) Cetitorul ua faee bine să aibă înaintea lut şt harta 
României, ţie şl numai eea din cartea de geograţte 
pentru şcoala primară. Atunci ua uedeâ mai bine, ee 
front uriaş aueau armatele române.
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Ion 1. e . Brătianu, prim-ministrul României în timpul 
răsboiului de desrobire.

Armata întâia română, care aueâ să atace 
pe duşman dela Olt până la Dunăre, eră 
împărţită în trei grupe: cel dela Gerna (Du
năre), dela Jiu şi dela Olt. Grupul dela  Cerna, 
auând să lupte contra unor întărituri puternice, 
al căror centru era Allonul, le-a cucerit In



lupte sângeroase, mai ales îpiept la piept, 
aşa eă la 4 Septembre 1916, Orşoua şi cele 
două maluri ale Cernei erau în manile Ro
mânilor.

Grupul dela Jiu ocupă ţinutul Petroşenllor 
şi al Merişorului din judeţul Hunedoarei. 
Aici apărură şi trupele germane eu tunuri 
grele şi tunuri de munte, precum şi eu un 
număr de automobile blindate (îmbrăcate în 
oţel) şi de auioane (aieroplane) de bombar
dament. Linia română, prea întinsă, a fost 
ruptă şi trupele române se retraseră, după 
o luptă de 9 zile, pe frontiera ueehe. înain
tează iarăşi, cuprind de nou Petroşenii, dar 
îl pierd a doua oră, când trupele austroungare 
şi germane primiră ajutoare mari de soldaţi 
proaspeţi.

Grupul de pe Olt înaintă pe ualea acestui 
râu şi prin munţii din dreapta şi din stânga 
lui. Două batalioane ajunseră până la marginea 
Sibiului, care se predă Românilor. Aceştia 
nu intrară în el, ei rămaseră în Şelimbăr, 
câmpul de glorie a lui Mihal Viteazul, căci 
aici bătuse el în toamna anului 1599 armata 
principelui unguresc al Ardealului, Andreiu 
Bdthory. Cele două batalioane primiră însă 
ordin să se retragă la Veştem. In noaptea 
plecării şi dimineaţa,ţăranii saşi din Şelimbăr 
au atacat trupele române eu focuri de reuoluer 
trase pe ferestrele caselor. Au fost aspru 
pedepsiţi pentru aceasta. Luptă sângeroasă
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s ’a dat la Olt, apoi la Caşolţ, unde trupe 
ungureşti au reuşit să răsbată noaptea prin 
linia românească înşelând sentinelele eu stri
gătul: .Nu trageţi fraţilor, suntem Români 
din Regat!“ In ziua următoare, Românii au 
respins de nou pe duşman Intr'aeeea ueni 
uestea că la Mereuria Sibiului se adună 
trupe germane. Austro-Ungarilor le sosise 
ajutorul cel mare din Germania.

Armata a doua română pleeatăspre B raşo D , 
respinse după lupte frumoase pe duşman şt 
în 29 August cuprinse Braşouul. înaintarea 
continuă, dar la 9 Septembre ofensiua se 
opri, căci ueniseră ueşti triste de pe frontul 
din Dobrogea, unde trebuiră să plece în 
ajutor trupe din Ardeal.

Dar pentru aceea, tot se dădură lupte 
aspre pe Olt pentru a formă un front potrluit 
şi bine închegat cu armata a patra română, 
care răsbătuse dinspre Moldoua şi cuprinsese 
judeţele Giue, Odorheiu şi o parte din ale Târ- 
nauelor. Trecând Oltul prin uadul dela Cri- 
halma, coloana compusă din două regimente 
atacă eu baioneta pe duşman şi-l respinse 
până departe. Coloana de mijloc a trecut 
Oltul pela Hălmagiu condusă de uredniea 
fată română, Mania Maneiulea din Pârău. 
Şi aici duşmanul fu bătut, iar Mar ia Maneiulea 
a fost decorată în faţa trupelor eu ordinul 
«Virtutea Militară.“ Trupele diuiztel a 22-a 
trec pe la Hoghiz şl bat pe Unguri. Dar şl



acum Românii trebuie să îneeteze ofensiud, 
pentrueă o altă diuizie întreagă fu scoasă 
din luptă de pe frontul ardelean şi pornită 
spre frontul Dunării şl al Dobrogei. Armata 
fusese astfel slăbită mult, eăei trei diuizii 
româneşti fuseseră silite să părăseseă Ar
dealul.

Armata a patra română, numită de Nord 
(Miazănoapte), pătrunse din Moldoua în Ar
deal. Duşmanul i-se împotriul eu tărie la 
Mereuria Ciueului, unde muri moarte de 
uiteaz şi căpitanul poet, N. Uulouiei, loult de 
un glonţ în frunte, după cum îşi dorise în 
una din poeziile sale uitejeşti:

De-o fi să mor, Tu Doamne dă-mi 
O moarte uitejeaseă,
Un glonte 'n floarea din chipiu 
In lupte mă izbească!
Nu uroiu să mor pe eăpătâiu 
Gum mor tofi neuoiaşiil 
Pe-ofele sau pe-un muşurolu 
Adorm de ueei ostaşii 1 
Sehilauu-mi trup înfăşurat 
în pânză tricoloră 
Mt-l plângă trâmbitaşil mei,
Nn mamă, nu suroră . . .
Cu coif, eu armele gătit.
Un mire — ales de moarte —
Nu cioclii pe grumazul lor:
Soldafii să mă poarte 1

Părţi din aceasta armată au ocupat uârful 
Petrosului pentru a face legătură eu Rusul 
aliat, intrat în Bucouina. Ruşii fură însă bă-



tuţl de armatele germane şi austro-ungare, 
aşa eă legătura nu se pută face. O luptă 
utetorloasă, mai dete aceasta armată la Odor- 
heiu pentru a ueni în ajutorul armatei a ll-a, 
care luptă pe Olt.

Qermanii m Transilvania. In timpul 
acestor lupte de o lună, în care trupele 
duşmane se retrăgeau mereu chiar şi când 
erau mai puternice decât ale noastre, tre
nurile ungureşti şi nemţeşti aduceau mereu 
trupe din Germania. Precum n’au putut ţined 
piept armatele austro-ungare în răsboiul 
contra Sârbilor, aşa n’au putut nici acum 
contra Românilor, de aceea le ueniră în ajutor 
eu trupe multe, Germanii. Aceştia se temeau, 
eă Românii uor înaintâ spre Ungaria şt le 
vor urmă şi Ruşii. Apoi mai sperau, eă res- 
gingând pe Români şi intrând în România, 
uor află aici din belşug eeeaee începuse să 
lipsească în Germania, chiar şi în Austria: 
alimente, îndeosebi pâne şi carne.

Falhenhayn, fost ministru de răsboiu al 
Germaniei şi şef al statului major german, 
eră adeuăratul comandant al armatelor ger
mane şi austro-ungare din Transiluania. Bl 
speră să înuingă uşor armata română din 
Ardeal, căci aceasta nu mai aued rezerue, 
acestea fiind toate în Dobrogea şi pe frontul 
dela Dunăre. Afară de aceea, armata noastră 
nu se puteâ strânge într’un mănunehiu mat 
mare fiind risipită pe un front prea lyng.
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Peste tot, întinderea aceasta mare a frontului 
românesc, care trebuiâ apărat dealungul 
întreg şirului de Garpaţi ai Transiluaniei de 
Miazăzi şi Răsărit, apoi dealungul Dunării 
întregi delii Orşoua până la Silistra, iar dea- 
eolo pe frontiera Dobrogeî până la Marea- 
Neagră, a făcut, de mica România, eu aliatul 
ei rus, care nu uoiâ să lupte, a fost înfrântă 
în partea întâia a răsboiului celui grozau.

Neajunsurile acestea au fost mărite şi 
prin lipsa unei artilerii, care să bată aşa 
departe cum băteau tunurile austriace şi

Tun de apărare româfiese, la care soldaţii îi zieeau
puşcociu.

germane. Unde eră uorba de luptă dreaptă, 
piept la piept Românii nu se dădeau înapoi, 
dar când uedeau tunurile noastre, neputin
cioase să ajungă eu bătaia lor până la



âl

Mortier (tun mare) faustriae de 305 mm., adeeă gro
simea glonţului e de 30l/2 centimetri.

duşman, sufletul li-se întristâ. (Ceteşte cele 
tipărite jos pe pagină la semnul*). Ea -Sibiu 
mai eră o dîuizie întreagă compusă din re- 
zeruişti şl miliţieni, tunuri nu erau destule, 
iar lunurile grele şl de munte lipstau eu totul !

* Un soldat, Ţigan de neam, dezertase de pe 
frontul dela Predeal. Prins însă, a fost adus înaintea 
Consiliului de răsboiu din Bueureşt1. întrebat, eum 
de-a cutezat să dezerteze din faţa duşmanului, a zis : 
„Nu mi-e teamă, mâneâ-o’aş, niei de boanghine (Un
guri), nici de Nemţi, dar dacă n’auem seule!“
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După planul duşmanului, cel dintâlu atae 
trebuiâ să se dea la Sibiu, pentruea de-aeolo 
să poată pătrunde pe ualea Oltului tn Ro
mânia ueehe.

Trei diuizii de infanterie, două germane 
şt una austro-ungară, apoi două diuizii de 
eaualerie atacară cele două diuizii româneşti 
aşezate dela Qurarâului spre Săeădale lângă 
Olt. Românii atacă eu tărie pe duşmanul mult 
mai numeros şi după lupte îndârjite îl silesc 
să se retragă' departe de frontul pe care îl 
ocupase. Falkenhoyn eră furios. Hotărî, 
dupăee adaogase la trupele ce le aueâ, şi 
eorpul de armată numit alpin, adecă pentru 
lupta în Alpi, la noi în Carpati, să-l trimită 
pe acesta prin nllunţi şi să loueaseă pe Ro
mâni dela spate, prin Turnul-Roşu. După 
eâteua : ile de marş, eorpul german alpin 
coborî în Turnu-Roşu, ajungând astfel în spa
tele armatei române dela Sibiu. Pe păcurarii 
români, pufini câţi mai erau în munţi, ît are
stară, unul, scăpat, a ajuns în uale, dar n’a 
fost crezut de ofiţerul român, căruia i-a spus, 
că uin Germanii. Cele două diuizii române 
de infanterie şi una de eaualerie ar fi înuins 
poate şi de astădată pe cele şase diuizii 
germane şi austro-ungare, dacă nu le atăeâ 
eorpul german de armată din spate şi ar fi 
auut şi armament ea Germanii: mitraliere 
multe şi tunuri multe, de toate mărimile. 
Astfel nu e mirare, eă într’o luptă de trei
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sile Românii au fost bătuţi, pricinuind însă 
pierderi mari duşmanului, îndeosebi Alpinilor, 
socotiţi cei mal buni soldaţi germani. Câei 
Alpinii, ajungând în ualea Oltului, nu au 
putut-o cuceri niciunde, ei erau mereu siliţi 
să stea în apărare faţă de atacurile furioase 
ale Românilor noştri. Când au uăzut aceştia, 
că nici ajutorul armatei a doua nu soseşte 
la timp, s ’au retras, mai ales pe potecile mun
ţilor, în România ueehe. Însuşi Falkenhayn 
mărturiseşte într’o carte scrisă după răsboiu, 
că soldatul român se bate eu uitejie, numai 
conducerea armatei eră din seamă afară 
şouăitoare şi nesigură. Recunoaşterea uitejiei 
soldatului român o găsim la mulţi dintre 
scriitorii militari germani, între cari unul, 
ajuns ministru de interne, apoi de externe, 
seriâ : „Bătălia dela Sibiu s’a dat împotriua 
unul duşman încăpăţînat. Cel care ar încercă 
să înjosească uitejia duşmanului (a Româ
nului), ar săuârşi cea mai mare greşală contra 
propriilor noastre trupe (adecă a celor ger
mane). Românul a douedit astăzi, eă este 
mai bine condus, deeum erau anul trecut 
bordeie sârbeşti“.

Luptele din Transilvania nu erau termi
nate încă. Mai eră acolo armata a doua, 
care pornise dela Braşov în ajutorul armatei 
dela Sibiu, mai eră şi a patra de Nord, ade- 
uărat eâ miei fată de duşman, dar toate pline 
de dorul desrobirii fraţilor lor. Dar şi la ar-

3
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mata a doua, mişcarea de înaintare a fost 
„şouăitoare“, după eum spune FalUenhayn, 
aşâ eă nu a ajuns la timp la Sibiu. Ba ajunge 
până la Povumbac (jud. Făgăraşului], unde 
se întâlneşte eu armata germană. Românii 
atacă eu auânt, ofiţerii luptă cot la cot eu 
soldaţii, în fruntea acestora cad colonelul 
Iacobini şi maiorul Porumbaru. Duşmanul e 
înuins, dar armata română dela Sibiu nu mai 
putuse fi scăpată de înfrângere. De pe frontul 
dinspre Bulgaria ueniau ueşti tot mai triste, 
altă diuizie română fu retrasă de pe frontul 
din Ardeal, iară cele rămase primiră ordin 
să se ţină în defensiuă, adecă să nu mai 
atace, ei să se apere numai. In retragerea 
armatei a doua româneşti, duşmanul e bătut 
de nou la Băreut-Moha. Dar, exeeutând or
dinul, armata se retrage mai departe, spre 
marea uşurare a comandanţilor germani, 
cari sunt destul de cinstiţi să mărturisească, 
eă nu puterea lor, ci retragerea poruncită 
i-a scăpat de peirea, care îi ameninţă în urma 
biruinţei româneşti.

Şi înaintarea armatei a patra, de Nord, 
a fost uictorioasă. In luptele grele, eum a 
fost şi cea dela Praid-Sovata, unde Românii 
cucereau tranşee de tranşee eu baioneta, 
unii tăind reţelele de sârmă rând eu rând 
sub ploaia de granate şi mitralii, duşmanul e 
respins. Dar şi la armata aceasta soseşte 
ordinul să înceteze ofensiua şi să se retragă, 
tot din cauza stărilor triste din Dobrogea.
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Armata întâiu fusese silită să se retragă 
tn România ueehe. Falkenhagn porni acum 
eu toată puterea contra armatei a doua, 
înspre Braşou, ea să o silească şi pe aceasta 
să părăsească Ardealul. Cea dintâiu luptă 
grea se dă la Şinea (jud. Făgăraşului). Ro
mânii, mal puţini ca număr şi eu artilerie 
mai puţină, se împotrluese eu încăpăţânare 
şi prieinuese duşmanului pierderi mari. Dar 
în faţa artileriei duşmane şi îneunjuraţi dinspre 
dreapta, sunt siliţi să se retragă de nou. Un 
ofiţer german mărturiseşte, că Românii, eu 
un auânt surprinzător, fără să le pese de 
pierderi, au atacat de trei ori, dar toate tu
nurile germane, mari şi miei, şi-au grămădit 
focul lor asupra Românilor, aşa că aceştia 
au auut pierderi grozaue. Tot în lupta dela 
Şinea, Germanii şi-au pătat cinstea ostă
şească, omorând fără milă prisonieri români 
desarmaţi, după însăşi mărturisirea lui Fal- 
kenhagn, care spune, eă „soldaţilor germani 
nu le place să facă mulţi prisonieri“.

Comandantul armatei române a doua 
uoiâ să se retragă şi dela Braşou până pe 
culmile munţilor. Primi însă ordin nou, să 
înceapă el ofensiua contra armatei germano- 
austro-ungare şi i-se trimiseră şi trupe de 
întărire.

Urmărind trupele române, duşmanul ajunse 
până la râul Bârsa. Asalturile lui contra Ro
mânilor sunt pretutindeni zadarnice. In ziua

3*
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de 8 Oetobre, lupta începe eu furie pe 
câmpia Bârsel, la Sân-Petru. încep să so
sească soldafilor obosiţi din armata română 
a doua ajutoare dela trupele, cari luptaseră 
pe frontul Dobrogei. Acestea ueniau pe rând, 
pe jos dela Predeal, unde sosiseră eu trenul. 
Cum sosiâ un grup, obosit de nedormit şi 
de drum, intră în înuălmăşaia luptei. Până la 
amtazi, duşmanul are mereu pierderi mari. 
în timpul acesta, comandantul german strân
sese în dosul armatei sale un număr din 
seamă afară mare de tunuri, aşa că lupta 
dela Sân-Petru nu se mai da acum între in
fanteria germană şi cea română, ei între 
artileria germană şi infanteria română. Infan
teria germană nu mai lupiâ, ei se odihaiâ, 
lăsând lupta în seama tunurilor. Românii nu 
se lasă, ei dau înainte eu toată ploaia de 
oţel reuărsată de tunurile germane, lată ce 
zice un German despre lupta aceasta: „Din 
rândurile tunurilor grele se uarsă foc în rân
durile române. Linia de atac se încurcă, se 
rupe, şouăe Se retrag? Nu! Mitralierele 
împroaşcă de mii de ori moartea în şirurile 
lor, dar ei se adună, atacă de nou, îndrăz
neţi, Ditejt. Brauo, Românei Germanul ştie 
să cinstească uitejia“.

Mişcătoare şi înălţătoare de suflet a fost 
apărarea unei tranşee, în care se aşesase 
o companie de 168 soldaţi, eu o mitralieră 
(regim. 24, Tecueiu). Eră şanţul căii ferate 
de lângă gara Bartolomeiu la capătul Bra-
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şocului. Germanii îneereaseră două sile să 
intre pe aici în Braşou. H’a fost eu putinţă, 
într’aceea trupele române, cari se aflau la 
stânga tranşeei, se retraseră. Get 168 nu 
ştiau de aceasta, dar aflaseră Germenii. 
Tiptil se apropie dinspre stânga, în umbra 
nopţii, un grup de soldaţi cu mitraliere, din 
faţă ueni altul eu granate. Românii nici nu 
mai auură timp să se apere, eăel în curând 
toţi cei 168 fură omorîţt. 0  nouă mişelie a 
Germanilor, căci după legile răsboiulul tre- 
buiâ să-l facă prisonieri. Dar am uăzut, cum 
gândiâ Falkenhagn despre aceasta. In tran- 
şeea aceasta, numită „a morţii“, e acum un 
cimitir de onoare, crucile căruia uestese 
jertfa adusă pentru desrobirea şi întregirea 
neamului. Românul, care trece pe acolo, îşi 
descopere capul şi zice: „Dzeu să-i odih
nească 1“. ..

Totul a fost înzadar. Maşina a biruit ul- 
tejia Românului. Asta s’o ţinem minte şi pentru 
uiitor, căci uitejia înăseută Românului trebuie 
să aibă ajutor maşină bună, precum hărnicia 
singură a plugarului român îl lasă tot în 
coada neamurilor străine, dacă nu e întouă- 
răşttă de înuăţătură şi maşini bune.

Lupta eră zadarnică acum. Braşouul 
căzu în mâna duşmanului, armata a doua, 
apoi şt a patra, se retrag pe crestele mun
ţilor. în Braşou şi în alte părţi începe are
starea, chiar spânzurarea Românilor denun
ţaţi de Saşi şl de Unguri.



2. Luptele din Dobrogea.
In Macedonia de Miazăzi, eu centrul în 

portul Salonic al Qreeiel, debarcaseră trupe 
franceze şi engleze pentru a uenl de-acolo 
în ajutorul Serbiei. Ele n’au putut însă înaintâ 
mult aşa că Serbia nu mai există ea stat 
în 1915, iar armata ei sdrobltă, în frunte eu 
regele sârbesc, se refugiase peste Albania 
la Marea Adriatieă, de unde trecu în stră
inătate. Acum primiră armatele bulgare şi 
turceşti ajutor însemnat şi dela Germania. 
Dincolo de Dunăre erau deci întreaga armată 
bulgară, o parte a armatei turceşti şi armată 
germană.

Cea mai mare ură contra Românilor 
eloeoteâ în sufletul Bulgarilor. Erâ ura eeloree 
s’au împărtăşit totdeauna numai de bine din 
partea României, iar acum, în loc de recuno
ştinţă, îi doriau peirea. Până în anul 1877, 
Bulgaria nici nu existase ea stat, ei eră stăpâ
nită de paşale turceşti. Toţi Bulgarii, cari 
fugeau de asuprirea turcească, în România 
îşi găsiau adăpost. In România şi-au strâns 
mulţi dintre ei aueri, în România au înuăţat 
carte toţi eeiee au ajuns în fruntea Bulgariei 
după liberarea ei. însăşi liberarea Bulgariei 
de jugul turcesc a fost eu putinţă numai eu 
ajutorul României, căci de nu alergă, în 1877, 
armata română în ajutorul Ruşilor bătuţi de 
Turei la Pleuna, Ruşii ar fi fost aruncaţi 
în Dunăre.
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Gu toate acestea, Bulgaria a deelarat, 
ca şt Turcia răsboiu României, aşa că noi 
aueam să luptăm nu numai contra Ausiro- 
Ungariei şi Germaniei, ei şi contra Turciei 
şi Bulgariei. Adeuărat, că aueam pe Rusia, 
unul dintre aliaţii noştri, ueeină care se 
obligase să ne ajute eu armatele ei. Ajutorul 
ei a fost însă mai mult o batjocură, căci gu- 
uernul rusesc mai bucuros ne-ar fi uăzut 
perind.

In România eră oarecare speranţă că 
Bulgarii nu se uor arătă eu totul nerecuno
scători. Deaeeea numărul trupelor româneşti 
de-alungul Dunării şi pe graniţa dobrogeană 
până la Marea Neagră eră neînsemnat pentru 
întinderea cea mare a frontului. Ruşi nu ue~ 
niseră nici 42 de mii, dar pe rând şi dela 
început fără râună pentru a se răsboi.

Ea 30 August, Bulgaria declară răsboiu 
României, armata ei năuăli în Dobrogea. Co
mandantul suprem al Bulgarilor, Turcilor şi 
Germanilor eră pe frontul acesta generalul 
german Maekensen. Acesta lăsă dealungul 
Dunării numai un corp de armată, ea să 
obserue mişcările Românilor de pe malul 
stâng, iar eu grosul armatei se îndreptă spre 
Turtueaia, un orăşel pe malul drept al Dunării 
în Dobrogea românească.

Românii se întăriseră binişor la Turtueaia. 
Turtueaia era apărată de o armată de 20 mii 
soldaţi, din cari 15 mii infanterie, compusă
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partea cea mai mare din rezeruişti. Frontul 
eră de, ureo 80 ehtlometrl. Armata duşmană 
auea 28 batalioane, cea română numai 19. 
Afară de aeea duşmanul mai aueâ şl o ar
tilerie, eare întreeeâ eu mult pe a noastră, 
eurn a fost şt în Transiluania.

Atacurile din zilele dintâiu sunt respinse, 
din nenorocire însă comandantul român îşi 
pierde capul,uesteşte primejdie în toate părţile 
şi cere ajutor dela Bucureşti. De-aiel se tri
mite, dar ajutorul soseşte iarăşi numai pe 
rând, aşa că în zilele de 5 şi 6 Septembre, 
după lupte grozaue, Românii sunt bătuţi, Tur- 
tueaia cade în manile Germanilor şi Bulga
rilor. Mulţi Români s’au prăpădit în Dunăre, 
unde sperau să afle corăbii, bărci de scăpare. 
Mulţi soldaţi de-ai noştri au fost omorâţi 
noaptea de Bulgari eiuilt; soldaţilor bulgari 
şi ofiţerilor lor le făeeâ o deosebită plăcere 
să omoare şi jefueaseă apoi pe Românii căzuţi 
prisonieri şi nearmaţi.

Nici când în răsboiul nostru nu s’a uăzut 
atât de clar, ea la Turtueaia, că lipsa de 
pricepere şi de sânge rece a comandanţilor 
prăpădeşte o armată cât mai bună. Românii 
au dat semne de o uitejie rară şi la Turtueaia, 
ofiţeri şi soldaţi mai bucuros s'au sinucis, 
decât sâ cadă prisonieri în manile Bulgarilor, 
cari meritau tot dispreţul, — totul a fost în- 
zadar, eăel toate acţiunile erau lipsite de 
legătura trebuincioasă din uina comandantului
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Turtueaiet şi a comandantului şef, care nici 
nu se mişease din Bucureşti.

Înfrângerea dela Turtueala a fost un 
mormânt de jale, dar şi de înuăţătură pentru 
uiitor.

*
înainte îneă de-a ne declară răsboiu, 

Bulgarii începuseră să atace posturile ro
mâneşti de pe graniţa Dobrogei, după decla
rare nâuâlirâ în Dobvogea. Aici erau şi trupe 
ruseşti, o nenorocire pentru noi, căci co
mandanţii ruşi lucrau tot numai de capul lor, 
aşa că mereu lipsiă unitatea de acţiune. Ca 
şl în Transiluania, s ’a întâmplat adeseori şi 
în Dobrogea, de trupele române, aproape 
înuingătoare într’o luptă, primiau ordin de 
retragere. In felul acesta, bătându-se mereu, 
fără lupte holârâtoare, trupele româno-ruse 
şi diuizia de Sârbi şi Croaţi, foşti prisonieri 
în Rusia, cari s’au douedit foarte uiteji, se 
retrăgeau mereu.

Luptele din Dobrogea, eu rezultatul lor 
slab, au fost cauza, de multe părţi de armata 
română din Transiluania au trebuit să fie 
retrase pentru a uenl în ajutorul trupelor 
primejduite din Dobrogea.

In retragere s ’a dat o luptă înuerşunată 
pe linia Rasoua (lăngă Dunăre)-— Tuzla (lângă 
Marea Neagră), unde Bulgarii şi Germanii 
fură bătuţi rău la C ocargea. Dar şi alei au 
zădărnicit rodul înuingerii Ruşii, cari nu polau
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să lupte, aşâ că însuşi generalul rus po
runci Sjă se îndrepteze tunurile contra pro
priilor săi soldaţi. Aceasta tieăloşle a Ru
şilor s ’a uăzut încă înaintea luptei. Soldaţii 
ruşi cantonaţi în Cobadân lăsaseră, la ple
care contra duşmanului, în casele coloniştilor 
germani de-aeolo partea cea mai mare a 
muniţiunilor lor, declarând gazdelor că nu 
mai au poftă de răsboiu.

Duşmanul e bătut şi la Cobadân, aşa că 
Maekensen, uestitul biruitor al Ruşilor în 
Polonia, Qaliţta, apoi al Sârbilor, îndură în
tâia înfrângere mare datorită Românilor. Ge
neralul rus nu se înuoi însă, ea duşmanul 
să fie urmărit.

Românii făcură şi o încercare de-a da 
o louitură în spatele duşmanului din Dobrogea. 
După planul generalului Auereseu ueni o 
armată română la Dunăre, la Flămânda, 
aproape de Balta Greacă. 0  parte mare 
treeîi Dunărea în ziua de 1 Oetobre, dar 
începură ploi mari, apele umflate ale Du
nării prefăeură malul ei pe o întindere mare 
într'un lac uriaş. Eră ameninţat chiar şi podul. 
Armata română fu silită să se retragă pe 
malul românesc.

In ziua când ai noştri treceau la Flă
mânda pe teritorul bulgăresc, armata ro- 
mâno-rusă din Dobrogea îneepâ şi ea ofen- 
siua contra trupelor bulgare, germane şi tur
ceşti din Dobrogea. Luptele au fost zadar-
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niee, eăei în toiul lor fură comandate două 
diutsii române să pleee pentru apărarea Car- 
paţilor. In locul diuisiilor plecate uenl o dt- 
uizie de Ruşi. Apărarea Dobrogei eră acum 
încredinţată mai mult Ruşilor, cari, ea şi 
până acum, se băleau rău sau nu se băteau 
deloc. Zadarnic a fost eroismul românesc, 
ea înainte de lupta dela Topraisar, unde sol
daţii români au cerut să li se aducă steagul 
în tranşee, ea să foare de nou pe el, că uor 
muri pentru apărarea pământului românesc. 
Ei înuingeau pe duşmanul uimit de-atâta pu
tere de jertfă, dar alături de ei, Rusul mişel 
se predă Bulgarului sau fugiâ înapoi. Nu e 
mirare deci, că duşmanul cuceri Constanţa, 
iar după ce se retraseră spre Carpaţl diul- 
ziile româneşti, unele auând numai 3000 sol
daţi, regimentele 600 soldaţi, Ruşii n’au mai 
arătat nici un interes, ei s ’au retras mereu 
până la Dunăre pe braţul Sf. Gheorghe. Cum 
se luptau Ruşii ne arată şi ordinul genera
lului lor Zaharoff, care înlocuise pe cel 
beţiu de mai înainte. Bl zieed la 30 Oetobre:

„P oruncesc: Fuga ruşinoasă să  înce
teze numai decât. Am fo st trimişi aici, dacă 
nu să învingem, dar c e l puţin să  luptăm, 
iar'nu să ne întrecem la fugă. Am luat mă
suri, ea  mitralierele şi tunurile să  tragă în 
fugari. Ofiţerii, cari nu-şi uor fa c e  datoria, 
vor fi trimişi înaintea curţii marţiale
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Astfel erau soldaţii trimişi de Rusia eea 
mare, aliata noastră, ea să ne ajute contra Ger
maniei, Austro-Ungariei, Bulgariei şi Turciei!

NăDălirea Bulgarilor în Dobrogea nu s’a 
deosebit eu nimic de năuălirile Tătarilor, 
nici de ale Bulgarilor şi Ungurilor, când au 
uenit întâiu în Europa. Case arse, femei, fete 
şi băieţi necinstiţi, bătrâni şi tineri schingiuiţi 
şi omorâţi, muzee arse şi jefuite şl un jaf 
general, cum nu s’a mai pomenit. (Giteşîe 
cele tipărite jos pe pagină la semnul*). Ţă
ranii români din Dobrogea, mulţi urmaşi de 
Ardeleni colonizaţi acolo, erau oameni în
stăriţi, eu mobile în casă, eu rosturi, de cari 
nici nu uisaseră Bulgarii în ţara lor. Totul 
au furat, iar ce n’au putut duce au spart, 
ars. Nu e mirare, că chiar între Germani, 
aliaţii lor, se găsiau mulţi, nesălbătăeiţi de 
răsboiu, cari uorbind de Bulgari nu le ziceau 
pe nume, et porci (Sehtueine).

In luptele din Dobrogea, mai ales touă- 
răşia Ruşilor a fost nenorocirea noastră.

*) O statistică neeompletă făcută în jud. Tulcea 
arată următoarele: 30a cazuri de sâluiri, 300 de schin
giuiri şi omoruri, 300 împuşcaţi, '4)5 torturaţi spre a fi 
jefuiţi, 112 morţi în bătaie. 1484 Români din Tulcea 
duşi în Bulgaria, unde au murit peste 500. Mare e 
numărul celor periţi, „bărbaţi, bătrâni, femei şi popii, 
fiind duşi în coiiuoiuri dela un capăt la celalalt al 
judeţului, prin uîseol, nemâneaţi, ca să fie puşi la 
lucru de tranşee, fără nici o trebuinţă decât aceea 
de a-i face să moară“.
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3. Apărarea Carpaţilor. Retragerea pe 
frontul Moldonei.

Armatele române din Ardeal fuseseră 
silite să se retragă pe culmile Carpaţilor, 
graniţa între România ueehe liberă şi între 
România robită, după ee multe diuizii, birui
toare în Ardeal, alergaseră să apere Do- 
brogea de inuaziunea duşmanului. In munţi 
urmează acum atacurile tot mai inteţite ale 
armatelor germane şi austro-ungare, ea să 
răsbatâ peste Carpaţi în România ueehe, să 
o si easeă să depună armele şi apoi să je- 
fueaseă ţara pentru a scăpă de foame o 
parte a poporaţiunit din Germania şi Austria.

Apărându-şi graniţa ueehe, Românii au 
dat o nouă douadă de dragostea lor de 
patrie, şi daeâ n’au reuşit, eu toate jertfele 
aduse uitejeşte, uina a fost a frontului din 
seamă afară de întins, a lipsei de eâi ferate 
potriuite dealungul Carpaţilor şi a lipsei de 
artilerie la fel eu a duşmanului.

In contra armatei a IV-a române, aşe
zate în Carpaţii dintre Moldoua şi Ardeal, 
s'au dat luote grele în munţi şi trecători. Pe 
muntele Ţipeheş, Românii atacară în chiote 
furioase şi numai eu baioneta. Nu mai aueau 
timp de încărcat. Duşmanii, cari scapă, fug 
buimăciţi. Tot aşa e respinsă diuizia austro- 
ungarâ, care a încercat să răsbeaseă pe 
ualea Tratuşului. Pe palea Uzului, Românit
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fac atacul cântând „La arme“ şt bat altă di
nţate austro-ungară. Tot aşa păţesc duşmanii 
la treeătoarea Oitugului, unde au sângerat 
mulţi Români, mai ales din regimente mol- 
doDeneşti.

Încercările de-arăsbate în România spre 
Răsărit n’au reuşit. Duşmanul şi-a strâns 
deci toate paterile pentru a răsbâte prin 
Garpaţli din Sudul Ardealului.

Comandantul german hotărî să îneeree 
eu mai multă putere răsbaterea prin munţii 
Branulut, căci pe acolo erâ cel mai scurt 
drum spre capitala Bucureşti. Cu apărarea 
acestei linii fu însărcinat generalul Auereseu, 
care, pe lângă părţi din armata a 11-a dela 
Braşou, mai comandă şi patru diuizii luate 
de pe frontul dobrogean. Prin surprindere, 
trupele germane trecând pe la Bran ocupă 
Rucărul, unde ajunseră conduşi de Saşi şi 
Germani, cari trăiseră în România, înainte 
de răsboiu, ani de zile eutreerând Dara 
munţii. In al doilea atac îndreptat în direcţia 
Câmpulungului, armata germană e însă bă
tută. Tot un German — deci duşman — laudă 
eu prilejul aeestor lupte pe soldaţii români 
spunând despre ei: „Se apără eu disperare; 
pentru fieeare metru pătrat din preţioasele 
lor plaiuri luptă eu o îndărătnicie surprinză
toare. Sunt oameni iscusiţi şi eeeaee le lip
seşte ea educaţie militară, înîoeuese prip 
agerime de minte miraculoasă8.



Odată eu luptele din treeătoarea Bra- 
nului începură şt luptele la treeătoarea Ppe- 
dealului. Cu tot potopul nimicitor al artileriei 
germane şt austro-ungare, care sdrobl eu 
totul Predealul, acesta nu putu fi cuprins de 
duşman decât după sece zile de lupte, la 
23 Oetobre. 0  mână de oameni, cu o sin
gură mitralieră, apără gara până la cel din 
urmă glonte de mitralieră, până la cea din 
urmă uiaţă de om.

Nici încercările duşmanului de-a răsbate 
spre Bucureşti prin treeătoarea B ratoeei şt 
a Buzăului nu au reuşit. Adeuărat e că şi 
aici frontul românesc a fost împins, ea şi la 
Bran şi Predeal, cu ajutorul artileriei ger
mane eu eâţiua ehilometri înapoi, dar aici 
s ’a louit de nou de stânca formată de piep
turile soldaţilor români.

Urmă acum încercarea de-a sparge drum 
pe ualea Oltului. Duşmanul fu însă bătut în
deosebi în luptele de pe valea Topologului. 
Cu prilejul acestor lupte fu rănit de moarte 
generalul Praporgeseu, fost absoluent de 
şcoală normală. Înainte de-a închide ochii 
pentru totdeauna, zise eătră ofiţerii, cari îl 
îneunjurau: „Nu slăbiţi credinţa, a noastră 
e izbânda“. Cu toată biruinţa Românilor, 
frontul prea lung şi în zigzaguri sili pe co
mandantul român să se retragă spre Miazăzi, 
pe un front mai scurt.

Văzând, că pe drumurile mat scurte nu 
pot ajunge la Bucureşti, fiind opriţi pretutln-
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deni, comandamentul german hotărî să în
cerce drumul cel lung pătrunaând pe valea 
Jiului.

La 23 Oetobre, duşmanul începe atacul 
pe toată linia, eu trupe de Bauarezi, cei mai 
mulţi oameni oţeliţi dela munte, şi eu arti
leria bună, de care dispuneâ. După cele 
dintâi lupte, ai noştri sunt siliţi să se retragă 
faţă de trupele îndoit de mari ale duşma
nului. Generalul Drăgălină, Bănăţean de ori
gină, e rănit şi moare din cauza rănilor ne
îngrijite la ureme în Bucureşti.

In ziua de 27 Oetobre începe lupta cea 
mare dela Jiu. Duşmanii atacă eu furie, dar 
au pierderi mari atât spre Răsărit, cât şi 
spre Apus. O coloană de Bauarezi (ceteşte 
cele tipărite jos pe pagină la semnul*) se 
strecoară până la podul de peste ]iu al ora
şului Târgu-Jiu, Locuitorii îi simţesc şi toţi, 
orăşeni şi plugari, femei şi copii, aleargă la 
pod. Bleuii cercetaşi ai liceului iau armele 
răniţilor din spital şi aleargă şi et la loeul 
eu primejdia, Aici, aşezaţi dealungul digului 
dela pod, trag eu toţii în duşman. Ceree- 
taşii mai miei, urcaţi în copaci, uestese miş
cările duşmanului, femeile oltenee aduc imu
ni ţiu ni şi încurajează pe bărbaţi. Bauarezii

*) Românilor le plăeeâ să lupie eu Bauarezii, 
despre eari zieeau, eâ „au ambij la baionetă“, adeeă 
şi Banarezul preţueşte, ea şi Românul, lupta dreaptă, 
piept la ptept.
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su n t a lu n g aţi d e la  p o d . T r e i  zile a  ţinut lupta, 
d u şm an u l e  silit s ă  s e  r e t r a g ă , a ş a  c ă  R o 
m ânii c â ş t i g ă  a  d o u a  în u in g ere  m a r e  c o n tra  
tru p e lo r  c o m a n d a te  de F a lk e n h a y n  ie e a  din- 
tâiu  îu u in g ere  m a r e  a  fo s t ia  Q ituz).

L a  1 0  N o e m u rie , d u şm an u l făe ii o nouă  
î n c e r c a r e  d e  a  r ă z b a te  p e  ia Oitus îu M al- 
d a u a , d a r  şi d e  d a ta  a c e a s t a  fu r e s p in s . T ot 
f ă r ă  re z u lta t  au  r ă m a s  a ta c u rile  la  t r e e ă -  
to a r e a  B r a to e e i  ş i  a  Buaeuhii. P e  u a le a  P ra
hovei, R o m ân ii fu ră  siliţi s a  s e  r e t r a g ă  [ia 
28  N o u e m b re ) s p r e  T â rg o u iş te , d a r  num ai 
d u p ă  45 d e  zile d e  lupte e r o ic e  ş t  d u p ă e e  
d u şm an u l r ă s b is e  p e  Jiu ş l  p e  Olt ş i  tre c u s e  
d in s p re  M iazăzi D u n ă re a  (C ite şte  e e îe  ti
p ă r ite  jo s  p e  p a g in ă  la  sem n u l*)

P e  Olt, d u p ă  o re z is te n ţă  d e  a p ro a p e  
d o u ă  luni, tru p e le  ro m â n e  au  fost m ă cin a te  
d e  a ta c u rile  unui d u şm an  m ult m ai p u tern ic  
din  c a u z a  num ărului eu m ult mai m a r e  şi din

*) Vrednic de aminfit e eroismul maiorului ion 
Munteanu, pe înălţimile eiăbueetului şi uăii Prahouei. 
6 a  să dea timp soldaţilor să se  retragă în bună rân- 
dueală, maiorul i unteanu împinge eu eăţiua soldaţi 
o baterie pe creasta dealului şi începe să  tragă în 
duşman, pe care îl opreşte pe loc. '[‘linuri duşmane 
se  îndrepieasă asupra bateriei române, un glonte de 
iun sdrobeşte amândouă picioarele maiorului, dar el 
nu se îimoeşie să fie scos din luptă şi rămâne pe 
loc să supraueghe3e luarea înălţătoarelor dela tunuri 
şi retragerea celor eâţiua soldaţi. Rămâne singur în 
baterie, dar pentru ueşnieie, căci un alt glonte de tun 
îi retează capul.

g
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cauza armamentulu lui superior eelui româ
nesc. La finele lui Nouembre rămăşiţele ar
matei române dela Olt se retraseră spre 
Răsărit pentru a se întâlni eu camarazii ro
mâni din armata a doua. (Citeşte cele tipă
rite jos pe pagină la semnul*).

La 11 Nouembre, Germanii începură eu 
4 diuizii noul atac pe Jiu, după ce o parte 
din trupele noastre de-aiei plecaseră în aju
torul armatei de pe Olt. De data aceasta ei 
rupseră frontul român pe un loc, unde apă
rarea o făcea o jumătate de diuizie română, 
aşa ea putură înaintâ spre Târgu-]iu. In aju
torul Românilor mai aueau să urnă trei ba
talioane dela Cerna (de dincolo de Turnu- 
Seuerin) şi un batalion şi trei eseadroane 
de eaualerie dela Olt. Acestea n’au putut 
răzbate la ]iu, auând în drum lupte grele eu 
duşmanul. O diuizie întreagă, pornită tot în 
ajutor de dincolo de Olt, a întârziat deraind 
trenul, care o adueeâ, între Piteşti şi Slatina.

Luptele date de Români pe fiu au fost 
crâncene ea şi ale strămoşilor noştri daci, 
când aceştia au luptat contra armatelor ro
mane conduse de Traian. Fără teamă de

*) In luptele de pe OU a căzut rănit de moarte 
■şi colonelul Nieolae Pipereseu. Mai are însă puterea 
să îmbărbăteze pe soldaţii săi îndureraţi şi să ceară 
să i-se aducă şi să sărute steagul regimentului 69, 
pe eaie l-a condus eu cinste dela Dorohoiu până în 
nima Ardealului şi în luptele dela Qifuz. Apoi închide 
ochii pentru totdeauna.



51

moarte, câte o mână de soldaţi români se 
apărau şi atacau eu îndârjire. Un batalion 
din regimentul 15 Războeni (Moldoua) se 
apără eu furie o zi întreagă şi noaptea ur
mătoare până eătră ziuă eontra unui regi
ment de Bauarezi. Dintre Români n’a mai 
rămas nici unul în picioare. Pilde de acestea 
au fost multe, dar au fost zadarnice faţă de 
mulţimea duşmanilor. „Câmpurile, dealurile 
şi pădurile înzăpezite erau presărate de că
ci aurele eroicilor apărători şi de mulţimea 
răniţilor, cari au fost lăsaţi de duşmanul ne
milos să moară după zile de chinuri şi de 
neîngrijire“.

Oltenia, cuib de ulteji, eră acum în mâna 
duşmanilor. Aceştia trecură, întimpinând 
mereu împotriuirea furioasă a Românului, şi 
Oltul. In dosul duşmanului mai rămăsese un 
grup românesc de armată, numit „grupul 
Cerna“. Acesta încercă să răsbată printre 
duşmani spre Olt, pentruea treeându-l să se 
împreune eu celelalte trupe româneşti. După 
lupte grele, cea dintâiu la Turnu-Seuerin, 
grupul Cerna ajunse la Olt. Trecerea peste 
râu nu eră cu putinţă, căci ualurile erau 
umflate, iar podurile erau în mâna duşma
nului. Unul singur, rupt la mijloc, nu eră pă it. 
Se hoiăreşte repararea lui. Dar nici aceasta 
nu mai puteâ fi de folos, căci duşmanul, 
care într’aeeea trecuse Dunărea dinspre 
Bulgaria; trimisese trupe şt înspre Olt. yfC
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satul Ţta-mare, unda se strânseseră oele diti 
urmă rămăşiţe ale grupului Cerne, ele se; 
apărară eu îndârjire până ee văzură, eâ suni 
îneunjurate de toate părţile de trupe duşmane 
numeroase. Mai încercară odată să rupă 
brâul de foc al duşmanului, dar înzadar. 
Atunci luară steagul regimentului (17 Mehe
dinţi), ofiţeri şi soldaţi îşi fac eruee şi-l să' 
rută, apoi îl ard. Pe urmă ridică steagul alb, 
Prîn satele ueelne, în eari mai erau rămăşiţe 
din grupul Cerna, ofiţerii şi soldaţii şi-au 
rupt săbiile şi carabinele, au distrus cele 
eâteua tunuri, au împuşcat caii, iar din fărâ
măturile armelor, ale earăîor şi ale cadau- 
relor au făcut mouile, cărora le au dat foc. 
Vitejia Românului a fost recunoscută şi de 
astădată de Germani, căci unul seriâ la 
30 Dec.: ....T o a te  acestea nu ne pot împe- 
deed să recunoaştem, deopotriuă cu cei mai 
buni militari al noştri, că purtarea Românilor 
dela Orşova şi peste tot a întregei armate 
româneşti dela 1910 merită toată admiraţia, 
chiar în asămânare eu ceilalţi aliaţi ai lor“. 
(Citeşte cele tipărite jos pe pagină la semnul*).
_ _ _ _ _  *

*) în timpul retragerii dela Jiu, învăţătorul Victop 
Popescu, sublocotenent rezerutst, s’a rătăcit şi a rămas 
în teritorul ocupat. Reîntors în satul său Fărcăreşti a 
împuşcat trei honuesi (soldaţi unguri), eari îşi bătu
seră Joe de sora sa. Apot a vestit pretutindeni, eă 
soldaţii români rămaşi în Judeţele Mehedinţi şi QorJ 
aă nu predeâ duşmanului armele, el luând calea eo
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Int’a e e iklll ăâ o armată duşmană compusă 
din German ** Bulgari, Turei şl Austro-Ungarl 
trecuse la 21  ̂ Nouembre Dunărea pela 2im- 
nicea. Paga 1 dunării de partea noastră eră 
slabă, fiind tm Pe puţine. Aripa bulgară tr e c i  
spre Giurgiu după ee-l bombardaseră în 
mod sălbatic’tir. nP de 2 B'lle de Pe malul bul
găresc, apoi intr arâ în oraş, pustiiră casele, 
scoaseră fereştril e Şl uşile şl trecură eu toată 
prada în Bulgaria.7  \ooi> e0 să  Pun$ wârfsăî- 
bătăeiei lor barbare V aşezară paie stropite 
eu petrol în casele c To deteră foc.

Din toate părţile se’ & trânseră aeuţn trupe 
! duşmane în câmpia cea . mare străbătută de 
râurile Neajlou şi A rgeş \ "a să atace Buci*-
reştii. Ba lupta aceasta e a  re  a  iinut p a tru  
sile, au luat parte 16 L dtm 8ii duşmane şi 
13 ■/, diuizii româneşti. Cele m ^ a M
româneşti aueau numai jumăiat 
lor (diuizia a 18 a aueâ numai! pati 
şi două eseadroane!), căci fuse*, 
în lupte, cari le-au dijmuit, la  ajute 
nilor mai aueâ să uină şi o <diuizte v
drului să uir.ă la el Mulţi l-au as cu7a7şi eu aea'<Q 
haiduci a băgat groază şi moartf * în mulţi c. ??mai-V 
Oricât au încercat să pună mâna pe el mai a> 'es Un- 

n au [2buiii. Mai târziu a i reuşit să tre& cu 
ea,lua gradaţi peste tot teritorul ocupat şi să aţ ungă 
n oldoua. ia armata română. Ca să se  răzb une, 
auşmanii au omorît, în 14 sate di n judeţele M ehedinţi 
şi Uorj, o mulţime de Români înv linouăţiţi, eă  au ţii ut 
-u utieaaul eăptian de hăiduei, V letor Popeseu.

ai multe diuizii 
e din oamenii 
m batalioane 
seră mereu  

rul Romă- 
"useaseă.
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Şt în lupta dela Argeş, trupele române 
au dat douadă de eroism; o diuizie germană 
a fost sfărâmată aproape întreagă. Dar duş
manul izbuteşte să prindă un automobil român, 
în care erau doi ofiţeri români eu planurile 
secrete ale luptei; un general român (de 
origine germană) s’a retras din luptă eu 
trupele lut, înlesnind pe duşman să ne poată 
atacă şl din coastă, iar Ruşii sosiţi nu au 
urut să lupte. De altminteri Ruşii şi în Do- 
brogea, unde ajunseseră să aibă patru cor
puri de armată şi eâteua diuizii de eaualerie, 
precum şi artileria trebuincioasă, s ’au petras 
în faţa Bulgarilor, trecând în Basarabia.

Lupta dela Argeş a fost pierdută pentru 
noi şi a urmat retragerea armatei spre Mol- 
doua, unde aueă să formeze pe râul Şiret 
şi în Carpaţii Moldouei frontul de fer, de 
care s’au spart în anul 1917 toate atacurile 
urăşmaşilor. Şi puţinele trupe rămase pe 
ualea Prahouei, apoi a Buzăului, se retra
seră spre Moldoua, dupăee au stricat toate 
sondele şi eelela'te tnstalaţiuni din ţinuturile, 
în cari se seoteâ petrol. Deodată eu retra
gerea militară s’au refugiat în Moldoua şi 
multe familii, din oraşe şi din sate, precum 
şi Românii refugiaţi din Ardeal.

Şi în cursul retragerii s ’au dat lupte 
grele, dintre cart cea mai mare a fost la 
Râmniaul-Sărat (dela 22—27 Decembre), unde 
duşmanul aueă 17 diuizii. Nici aiet Ruşii nu



55

şi-au făcut datoria, mai ales dimziile lor de 
eaualerle, cart se retrăgeau mereu fără ueste 
şi fără rândueală. In timpul retragerii, Ruşii 
s ’au purtat la noi ea în ţară duşmană jefuind 
fără milă satele româneşti.

In 6 Decembre, trupe germane intrară 
în Bucureşti, primite eu flori de străinii, cari 
până ’n ajun fuseseră arestaţi ea ostatici 
(zălog) de autorităţile române. Erau foarte 
multe femei, foste cântăreţe şi de cele de 
prin localuri de perzanie. Numai a doua zi 
au lăsat Germanii şi o companie bulgară să 
intre în oraş, deasemeni trupe austro-ungare

România până la Şiret căzu eu totul 
pradă năuălitorilor. Pe când Bulgarii au 
rămas sălbaticii, cari prădau, dar şi mai mult 
nimieiau tot pe ce puteau pune mâna, cari 
omorau pe mamele ee-şi apărau fieele, bă
ieţii de murdărirea lor, cari neeinstiau sfin
tele altare spureându-se în ele, — Germanii, 
şi unde au fost lăsaţi şi Austro-Ungarii, au 
organizat jefuirea ţării şi eu chitanţe chiar. 
Au luat tot: haine, rufe, trăsuri ete., dar în
deosebi animale de casă, mari şi miei, poame, 
cereale — totl Au cărat chiar şi uagoane 
eu pământ gras din câmpia României. Tre
nuri lungi plecau zilnic încărcate spre Ger
mania eu toate bunătăţile pământului bogat 
al României.

Mari erau neînţelegerile pentru pradă 
între Germani şi Austriaei, aceştia (nu şi 
Ungurii) tot aşd de flămânzi.



In Germania ajunseseră, în 191? şi 1918, 
mulţi să mănânce mămăliga (budincă îi ziceau 
eij făcută din mălaiul românesc aproape ea 
şi noi şi nu arareori rugau soldaţi germani 
pe câte un Român să le spună, cum se face 
mămăliga bună, ea să serie aeasă. Românii 
la oraşe primiau de-ale mâncării numai în por
ţiuni miei, iar în 1918, uara, ajunseseră mulţi 
pe la sate de găteau pentru mâncar e burueni 
şi pleauă măturată din coşurile golite de 
duşman.Boale grele: febra tifoidă (lingoarea), 
tifosul exantematie, apoi şi pelagra (jupueala) 
prouenită din porumb stricat şi hrană neîn- 
destulitoare seeerau populaţia românească, 
dar cereau numeroase jertfe şi dintre năuă- 
titori. Ofiţeri şi slujbaşi germani îşi aduceau 
familiile în teritorul ocupat, ea să scape de 
foame şi să se mai sature odată. Tineri de 
16—17 ani, recrutaţi de formă înainte de 
ureme, erau aduşi în 1918, în teritorul ocupat, 
ea să-i seape de ofttearea produsă de 
foame.

Sute şi mii de cărturari români, mulţi 
în etate înaintată, au fost arestaţi şi internaţi 
în tabere, unii trimişi chiar în Bulgaria.

Dar precum a biruit soldatul român 
foamea şi gerul, goliciunea şi maşinile nimi
citoare de mâţă fără să-şi peardă curajul în 
biruinţa dreptăţii, toi aşa a ştiut să îndure 
şi populaţia eiuilă greutăţile cele mari, sigură 
fiind, eă ziua liberării are să ule.



Ocuparea Bucureştilor şi retragerea tru
pelor noastre pe frontul Moldouei puse capăt 
părţii întâiu a răsbolulut pentru întregirea 
neamului.

4. Refacerea. Răsfaoiul din 191?.
Un milion şi jumătate de militari şi ciuili 

refugiaţi dm teritoriul ocupat se adăpostiră 
în Moldoua, în şase judeţe mai îndepărtate 
de linia frontului. La aceştia se adauseră 
mulţimea de aproape un milion de Ruşi, 
cari goliseră de mai înainte depozitele de 
alimente. Prin o muncă supraomenească, 
autorităţile româneşti reuşiră să faeâ rân- 
duială în haosul acesta, ajutate şi de firea 
Românului, care se mulţumeşte, la neuoie, 
eu puţin. De n’ar fi fost Ruşii lacomi şi hră
păreţi şi dacă n’ar fi lipsit medicamentele, 
starea refugiaţilor şi a populaţiei întregi nu 
ar fi fost atât de grea. Dar lipsa de medi
camente, apoi înghesuiala cea mare, necură
ţenia şi slăbirea trupească a celor nutriţi 
rău a făcut, de grozaua boală a tifosului 
exantematie s’a întins eu furie ueizând mai 
mulţi oameni decât gloanţele duşmanului în 
zece bătălii. Au fost sate, în cari au perit 
toţi locuitorii; din regim. 5 Roşiori n’a 
rămas aproape nici un soldat, aşa că alte 
regimente primiră caii spre îngrijire. Nu e 
mirare, eă o parte a populaţiei eiutle, mai 
ales refugiaţii, cuprinşi de disperare, uoiâ
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să se refugieze în Rusia. Şi Ruşii contribuiau 
la producerea acestei stări sufleteşti jalnice, 
cerând ea Familia Regală, Parlamentul român 
şi armata să treacă în Rusia. Dar nici 
mândrul nostru Rege, nici mândra noastră 
Regină Maria, nici guuernul în frunte eu 
Ion 1. G. Brătianu, nici armata (ceteşte cele 
tipărite jos ia semnul *) nici eioilii cei mulţi 
nu uoiră să audă de părăsirea pământului 
românesc. Toţi erau hotărîţi, nu numai să 
apere până la ultima pieătură de sânge 
frontul cel nou, ei crezând tare în biruinţa 
Românului să pornească pentru cucerirea 
de nou a teritorului spurcat de stăpânirea 
năuălitortlor barbari şi apoi iarăşi pentru 
liberarea Ardealului.

Mult ne-a ajutat la refacerea cea nouă 
sosirea armamentului celui nou, uenit dela 
aliaţii noştri din Apusul Europei, şi misiunea 
franceză , compusă din 289 ofiţeri, 37 piloţi 
de auioane, 88 mediei, farmacişti şi ueterinari

*} Ce năpăsători erau soldaţii noştri faţă de nă
cazuri şi de moarte, se uede şi deaeolo, că unii 
din ei au plecat în ajunul Anului Nou (1917) eu piu- 
guşorul prin tranşee. Urările lor au produs larmă 
prin tranşee, duşmanul a început să tragă din tunuri. 
Dar unul din urători nu-şi pierde sărita şi le urează 
şi Nemţilor, zieându-le într'altele:

Lasă Neamţule spurcat,
Că-s Român adeuărat, 
îs Român eu pat<u mâni,
Dau eu ochi eu tine mâni!
Mânaţi mâi, hăt, h ă il
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Generatul bertneloi (taiea Bertalâu), şeful n tsiunli 
franeeae.

şl 1150  su b o fiţe ri, ta{i dintre eei mai aleşi 
ai armatei franceze, în frunte eu generalul



Bevfheîot, „taica Bertălău“, cum îl ziceau 
soldaţii noştri. Ofiţerii şt subofiţerii francezi 
fură împărţiţi pela regimentele româneşti, 
ea să înueţe pe ai noştri mânuirea armelor 
celor nouă. Şi soldaţii noştri eăpătară aeum 
căşti de oţel, câte opt mitraliere de companie 
şi multe granate, acestea deuenind arma 
cea mai plăcută a Românului obişnuit de 
mie să arunce eu pietri. Se aduseră şi măşti 
contra gazelor asfixiante (îneeătoare). Ofiţerii 
francezi se mirau de puterea de răbdare a 
soldaţilor români şi de mintea lor sclipitoare, 
apoi de ascultarea lor. Mulţi Francezi ziceau, 
eă de-ar aued soldaţii francezi şi răbdarea 
şt firea ascultătoare a soldatului român ar 
cuceri lumea eu ei. Toţi ofiţerii francezi 
şi*au luat ordonanţe româneşti, ea să în* 
ueţe eât mai curând româneşte.

Soldaţii noştri ardeau de nerăbdare să 
înceapă din nou lupta. La aceasta îi îndemnă 
nu numai înarmarea cea nouă, nu numai 
mândria de Român, nu numai dorul multora 
după cei iubiţi rămaşi în teritoriul ocupat, 
dar şi euuântul Marelui nostru Rege Fer* 
dtnand, care le-a spus:

... „Vouă, fiilor d e  ţărani, c a r i aţi apărat  
eu  braţu l vostru  păm ântul unde u’aţi născut, 
unde aţi crescu t, vă spun, Eu, Regele nostru, 
că, pe lângă răsp lata  c e a  m are a izbânzii, 
c a r e  vă asigură fiecă ru ia  recunoştinţa n ea 
mului nostru întreg, aţi câştigat totodată

80
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dreptul de*a stăpân i într'o măsură mai 
la rgă  păm ântul, p e  c a r e  v’aţi luptat. Di s e  
ua d a  p ă m â n t. Eu r e g e le  vostru, uoiu fi 
întâiul a da p ildă. (C e te ş te  c e le  tip ărite  jos 
p e  p a g in ă  la  sem n u l *). Xi s e  va da ş i  o  
largă p a r tic ip a re  la treb ile  S tatu lu i. . . "

In u a ra  anului 1 9 1 7 , p re g ă tir ile  e r a u  
fă c u te  şi s e  h o iă r î  în c e p e r e a  ofensiuei la  
N ăm oloasa ,  în p a r te a  frontului d in sp re  D u 
n ă re . Din 2 3 — 25 lultu, a r tile r ia  n o a s tr ă  
b o m b a r d ă  p o liţiile  d u şm a n e  o u ân d  să  u r 
m e z e  a ta c u l. A tu n ci uen i ordinul s ă  în ce te z e -  
o r ic e  a te e , e ă e i  R u şii, tică lo şiţi eu  totul d e  
în u ătătu rile  a g e n ţilo r  b o lş e o ie i în c e p u s e r ă  
în Q aliţta şi P o lo n ia  s ă  şi o m o a re  ofiţerii ş i  
s ă  fu g ă din fa ţa  tru p e lo r  g e rm a n e  şl a u s tro -  
u n g a re . În frâ n g e re a  d u şm an u lu i e r ă  e a  şl  
s ig u ră  la  N ă m o lo a s a , d a r  o  z ă d ă rn ic i  — aliatu l  
n o stru  r u s  (C ite ş te  c e le  tip ărite  jo s  p e  p a g in ă  
le sem n u l * **).

*} Aşa a şt fost. Regele Ferdinand a Jost întâiul 
mare proprietar, eare a împărţit moşiile Coroanei la  
ţărani.

**) Ineă din luna Maiu a acestui an se pregătiâ 
— pe hârtie 1 — o împărţire a României ue.eht între 
Austro-Ungaria şi Rusta. Ministerul de externe austro- 
ungar, Caernin propusese guuernuiui rus pace şi 
pentru pecetluirea ei să împartă România: Austro- 
Ungaria să  iee Muntenia şi Moldoua până la Şiret, iar 
Rusia Moldoua deta Şiret spre Răsărit. In Reuoluţia 
holşeuieâ din Rusia s'a înmormântat ace«f ncm plan 
austro-ungar de nîmieire a României



La 32 luliu, eu o zi înainte de începerea 
bombardamentului dela Nămoloasa, luară 
Românii şt o altă ofensiuă, eu lupte grele 
îndelungate (dela 22 luliu la 1 August 1927), 
la Marăşti, în judeţul Putna. încă dela 7 luliu, 
generalul Auereseu îndemnă pe soldaţi, acum 
pregătiţi şi bine înarmaţi să-şi încordeze 
toate puterile, eăei e uorba de „i gonirea 
cotropitorului din eăminurile noastre“.

In după amiaza zilei de 22 luliu, arti
leria noastră începu să uerse foc din tunuri, 
tot aşâ în ziua de 23 şi în noaptea de 23 şi 
24. La eiasul patru dimineaţa, soldaţii ro
mâni aşteptau, tupilatt nu departe de tran
şeele duşmane, până la cari se streeuraseră 
neobseruaţi, semnalul de atac. Se dă sem
nalul, at noştri sar spre tranşeele germane, 
apoi în ele. Duşmanii cad trăzniti de granate 
sau pironiţi în baionete; eeiee scapă la asaltul 
întâiu ridică mânile şi strigă: pardon 1 Dealul 
Mărăştilor eră în mâna noastră. Tot aşâ 
satul Mărăşti, întărit de Germani ea o cetate, 
apoi dealul Mănăstioara. Pretutindeni o pradă 
bogată de prizonieri, tunuri, munitiuni. FVontul 
german eră spart. Germanii în retragere 
generală, dar nu în marş, el fugind iepureşte. 
Românii după ei ocupând tranşee şi alte 
întărituri şi întinzându-şi frontul adânc în 
poziţiile germane. Dar şi acum uine ordinul, 
care stângenlâ înaintarea uietorioasă : Ştirea 
despre înfrângerea şl destrăbălarea Ruşilor
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in Polonia şi înaintarea înspre Rusia a arma
telor austro-ungar şt germane, cari ne-ar fi 
putut lud, îa Miazănoapte, de pela spate, 
auu drept urmare oprirea înaintării noastre. 
Veni însă un nou ordin, eă se poate îneered 
o nouă urmărire a duşmanului. Trupele ro
mâne înaintează de nou în munţi, cuceresc 
culme după culme. Apoi iar se opriră. Căci 
şi în armata rusă, din nenorocire numeroasă 
pe pământul nostru, fără să ne fi fost de 
ur’un folos, se arătau tot mai mult semnele 
destrăbălării bolşeuiee. Armata română nu 
mai puted lud ea ofensiua, căci trebuiâ să se 
aştepte din moment în moment la neuoia de 
a-şi îndreptă arma şi contra Rusului trădător.

Duşmanul, neurmărit de noi, se reculese. 
Comandantul armatei germane strânse cetele 
fuqare şi aduse trupe nouă, numeroase, ca 
să încerce el acum să spargă frontul româ
nesc şi să pătrundă în Moldoua, ştiind bine, 
eă de Ruşii de pe frontul românesc nu are 
a se mai teme. Atacul l-a dat în direcţia 
Mârăşeşti, Oiîus şi Munţii Vrancei.

Duşmanul atacă în ziua de 6 August 
1917 frontul Mărăşeşti în partea unde erau 
aşezaţi Ruşii. Aceştia pierd, rând pe rând, 
liniile lor de apărare, fără împotriuire mai 
serioasă. Spre seară, înuingerea Germanilor 
păred deplină. Din Românii în ajutorul Ru
şilor. Numai eu greu răzbat prin hoardele 
de fugari ruşi. Puhoiul german e oprit, sol
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daţii români din regimentul 32 Mireea lapădă 
bluzele, aruncă de pe cap căştile de metal 
şi se reped la lupta eu baioneta, băgând 
groaza în duşman, eu toateeă Ruşii fug mereu. 
Germanii şi aliaţii lor atâeau mereu părţile 
de front date Ruşilor spre apărare, sperând 
să pătrundă eu uşurinţă prin golurile făcute 
şi să ajungă în spatele Românilor. Dar go
lurile le umplu Românii şi eu toate eă nu
mărul lor e prea mie faţă de al năuălitorilor, 
duşmanul e ţinut pe loe, armata română por
neşte ea la ofensiuă. Când credeau Germanii 
mal eu tărie, eă au răzbit şi pot lud pe Ro
mâni de pe la spate, se po- 
meniau în locurile părăsite de 
Ruşi eu zidul format din piep
turile Românilor. Atacurile 
acestora sunt conduse pe alo
curi de ofiţeri francezi, dupăce 
ofiţerii români căzuseră stră
punşi de gloanţe. Ruptele au 
fost atât de crâncene, încât 
unele regimente de-ale noastre 
rămân numai eu câte 200 de 
oameni teafăril Iar când în lup
tele grele dela Paneiu (10—12 
August) un general rus uoiâ 
să se retragă din faţa duşma
nului, generalul român Eremia 
Grigoreseu, un adeuărat erou din poueşti, 
nu se înnoi şi urmând hotărârii lui din toate

Grănteerul Muţet. 
Dupăee un fşrapnel 
ti retezase mâna 
stângă din sus de 
eot, a stat în spital 
de 8'a utndeeat. apoi 
a alergat tară pe 
front, ca să arunce 
eu granate în duş

man.
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luptele „pe aici nu se  t r e c e !“ eontra-atacă 
el pe duşman şi-l respinge. Dar eu ce jertfe ! 
Căpitanul Qrigore Ignat primise ordinul sa 
oprească, eu compania lui de mitraliere, 
într’un loe anumit înaintarea duşmanilor. Va
luri Din aceştia, rânduri întregi dintre ei cad 
la pământ, dar şi dintre ai noştri cad mereu. 
Mai rămăseseră numai eâţiua, între ei şi 
căpitanul. Bl însuşi trage eu mitraliera până 
când cade străpuns de zeci de baionete, dar 
îmbrătişându-şi în momentul morţii mitra
liera.

Luptele dela Mărăşeşti ţinură 14 zile şi 
duşmanul fu oprit pe loe. Generalul german 
Morgen serie într’o carte a lui: „Impotriuirea 
Românilor a fost neobişnuit de dârză şi s’a 
arătat prin 61 de contra'atacuri (numai pe 
frontul corpului l. de armată). Ble au fost 
făcute mai ales cu baioneta, eeeaee a pri
cinuit Germanilor pierderi mari“.

Lupte grele s ’au dat, dela 8 la 22 August 
1917 şl în partea Oitusului, deodată eu cele 
dela Mărăşeşti. Şi aici greutăţile sunt uriaşe, 
dar şi aici duşmanul e ţinut pe loe, iar dacă 
frontul român a fost retras eu eâţiua ehilo- 
metri, aceasta s’a făcut pentru scurtarea lui. 
Căci la aripa dreaptă a frontului românesc 
erau Ruşii şi aceştia in curând n’au urut să 
mai lupte.

In Munţii Vrancei, luptele au continuat 
până la 11 Septembre. Intr’una din luptele

5
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dela Muneele a căzut, rănită mortal, Ecate- 
rina Todopoiu, fata dela jiu. (Citeşte cele 
tipărite jos pe pagină la semnul*.)

In tot timpul luptelor de pe frontul Mol- 
douei, Regele nostru eră mereu printre sol
daţii lui, iar Regina Maria mângâiâ răniţii şi 
bolnaoii din spitaluri, dar cercetă pe soldaţi 
şl în tranşee.

A mai urmat un răsbolu contra hoar
delor formate de soldaţii ruşi, cari se retră
geau arzând, jefuind, omorând spre Prut. 
Ţara a scăpat în sfârşit de ei.

Luptele din uara anului 1917 i-au douedit 
comandantului armatelor germane, austro-

*) în 1916, când Germanii n ău ăliseră sp re  Târgu- 
Jiu, E eaterin a  Todoroiu eră  e e re e la şe  şi legă  ranele 
soldaţilor noştri într’un spital din a ce st oraş. L a  lupta 
dela podul Jiului şi ea  a luat parte cărând  cartuşe. 
Uăzând Oltenia primejduită de ocupaţia duşmanului, 
s ’a  îm brăcat bărbăteşte  şi fără  s ă  ştie ofiţerii şi alţi 
soldaţi, c ă  e  uorba de o fată, s ’a înrolat în arm ată. 
L a  F iliaşi fu sese  rănită la am ândouă p icio arele , dar 
nici în spital n’a urut s ă  la şe  p u şca de lângă ea. 
Luptând, a  ajuns şi e a  pe frontul din Moldoua, unde, 
eu toate c ă  s ’a afiat c ă  e fată, a fost auansată la 
gradul de sublocotenent onorific. Ş iiâ  să -ş i în fiăeăreze 
soldaţii din plutonul ei astfel, îueât ace ştia  îi jurară, 
e ă  o uor urmă şi dineolo de m o arte ! in s e a r a  de 
3 Septem bre, obseruând eă  eâfiua soldafi d e-a i noştri 
sunt în prim ejdie a eşit din tran şeea  ei îndemriându-şi 
soldaţii s ă  urnă după ea. Glasul ascuţit de fată atrage 
atenţia duşmanului, un ropot de gloanţe s e  îndreptă 
înspre e a  şi trei îi răzbat corpul, euleându-o pentru 
ueei la pământ.
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ungare, bulgare şi turceşti năuălite în Ro
mânia, că într'adeuăr pe aiei nu se  mai tr ec e1 
Iar dacă străueehea oitejie moştenită dela 
strămoşii noştri, dela Daci, plămădită eu a 
celorlalţi strămoşi, Romanii, şi rămasă pentru 
totdeauna în sufletul Românului, nu a reuşit 
să alunge pe duşman atunci de pe pământul 
sfânt al României, eausa a fost trădarea  
Ruşilor.

Regina noastră Maria eereeteaiă pe soldaţi In tranşee.
6*
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5. Basarabia. — Pacea dela Bucureşti.
Rusia a fost totdeauna stăpânită de tirani. 

Pe eeiee se tmpotriuiau şi cereau drepturi, 
fie şi mai pufine, îi aruncau în temniţe, îi 
trimiteau în exil în Siberia, pe mulţi îi spân
zurau. In 191?, aţâţătorii au pătruns printre 
soldaţii ruşi îndemnându-i să nu mai lupte, 
ei să uină înapoi acasă, să alunge domniile, 
apoi să iee auerlle eelorce au şi să trăeaseă 
lume albă. Ruşii, cari sunt partea cea mal 
mare oameni lipsiţi de carte, beţiui şi săl
batici când li'se răscolesc patimile, au 
ascultat şi în Rusia s’a produs o reuoluţie 
mare numită a bolşeuieilor şi condusă mai 
ales de jldoui.

Ameţeala bolşeuieă a trecut şi în B asa
rabia, ţară românească răpită mişeleşte de 
Ruşi în anul 1812 din Moldoua. Cu toate că 
stăpânirile ruseşti au îngrămădit aeolo, dela 
1812 îneoaee, fel şi fel de nenetiei: Ruşi, 
Ruteni sau Uerainieni, Germani, Bulgari şi 
din seamă afară mulţi jldoui, majoritatea lo
cuitorilor a rămas românească.

Românii au douedit şi în Basarabia, că 
eu toate că au fost opriţi în timpul stăpânirii 
ruseşti să se eultiue, ueehea cultură sufle
tească a Românului le-a rămas, căci nu s’au 
dedat la jafuri şi la omoruri, ea eei din Rusia. 
Poporul şl-a ales un Sfat al ţării şi a de
clarat Basarabia republică moldouenească



independentă de Rusia. O mulţime de sol- 
daţi ruşi fugiţi de pe frontul românesc, apoi 
haimanale uenite de dincolo de Nistru şi 
întouărăşite eu tot ce erâ mal ticălos în Ba
sarabia începură să jefueaseă pretutindeni. 
Partidul moldouenese din Sfatul ţării a cerut 
ajutorul armatei române. Aceasta a trecut 
Prutul pe oeehiul pământ românesc primită 
fiind eu toată dragostea de ţăranii români 
moldoueni, cari se uedeau astfel scăpaţi de 
jafurile bolşeuieilor. Trupele române euprin- 
serâ Basarabia întreagă şi alungară bandele 
de bolşeuiei. Acum puiîi încetă şi Republica 
moldoueneaseă independentă, de aceea Sfatul 
ţării hotărî la 9 Aprilie 1918, că „Basarabia 
ruptă de Rusia aeum 106 ani (la 1812) din 
trupul ueehei M oldove. . .  d e  azi înainte şi 
pentru totdeauna s e  uneşte eu mama sa  Ro- 
mania“. Mare a fost bucuria în toate sufle
tele româneşti, că cel puţin în parte Ro
mânia a putut fi reîntregită.

Mult a contribuit la întărirea sentimen
tului naţional al Românilor din Basarabia şi 
propaganda culturală a cărturarilor ardeleni 
şi bueoutneni, refugiaţi acolo. Aici au scos 
o gazetă numită întâtu Ardealul, apoi România 
Nouă. Au ţinut şi eonferenţe multe şi au lucrat 
cu deosebită râună pentru întărirea înuă- 
ţământului naţional în şcoalele din Basa
rabia.
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lntr’aeeea guuernul românesc a  fost silit 
să înceapă tratatlue de pace eu fduşmanul 
nebiruitor, ale eărul armate Intraseră şl în 
Ucraina, dincolo de Nistrul românesc, se 
aflau şl la Nordul şi la Sudul Moldouei, eram 
deci îneunjurafi de toate părţile. Numai ho
tărârea de-a face să piară tot neamul ro
mânesc între Şiret şi Nistru ar fi putut îm- 
pedeeă pe Regele Ferdinand dela încheierea 
păcii celei grele. Aeeasta nu se puteâ însă, 
mai ales că de pe frontul dela Apus, unde 
uenlseră şi trupe americane, în cari erau şi 
mulţi Români ardeleni emigraţi la America, se 
uedeă apropierea înfrângerii germane. Pe 
de altă parte, încheierea păcii eu România 
li-se păred mai importantă decât cea eu 
Rusia. Intre aliaţi erau şi neînţelegeri mari 
în priuinţa eondiţiunilor de pus României: 
Austro-Ungaria uoid să iee în stăpânire toţi 
munţii Garpaţi, până jos pe laturea dinspre 
România ueehe, pentruea să se asigure 
contra unui atac uiitor al României; Germanii 
uoiau o pace, care să silească România să-i 
furnizeze timp îndelungat mai ales eereale, 
uite, petrol, lemne şi alte produete ale ţării, 
iar România să-şi procure produsele indu
striale din Germania; Bulgarii cereau Do- 
brogea întreagă, eu toate că Bulgarii de- 
aeolo sunt uenetiei aşezaţi numai în ueacul 
al i 9-lea printre Românii şi Turcii ueeht 
dobrogeni.
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După multe diseuţiuni s ’a încheiat la 
7 Maiu 1918 pacea dela Bucureşti, rămânând 
România fără coastele munţilor dinspre 
Miazăzi şi Răsărit şi fără Dobrogea. Aceasta 
nu o lăsară Bulgariei întreagă, ei numai până 
la o linie dela Constanţa spre Miazăzi, partea 
de Meazănoapte auând să rămână stăpânită 
de Austro-llngarla şi Germania. Abia la 
25 Septembre 1918 se înuoiră Germania şi 
Austro-Ungaria să lase Bulgariei Dobrogea 
întreagă; eră însă prea târziu, căci armata 
bulgară eră atunci bătută dejâ de Francezi 
şi aceştia înaintau spre Dunăre.

6. Români! din Ardeal (şi Bueouina) şi 
răsboiul.

Şi Românii din Ardeal au adus jertfe 
mari în răsboiul popoarelor isbuenit în 1914. 
Partea eouârşitoare a lor, în număr de 449 
mii 800, a seruit în armata austro-ungară 
aetiuă, pe front, iar 34578 au fost la seruieiile 
ajutătoare ale armatei. In felul acesta, dând 
ascultare legilor patriei lor, stăpânitorii că
reia lucrau de ueaeuri pentru nimicirea Ro
mânilor, şi-au făcut datoria, iar uitejia înă- 
seută Românului şi-au douedit-o pe toate 
fronturile. O douadă despre aeeafeta a fost 
şi decorarea a peste 44 mii de soldaţi români 
din armata austro-ungară. Şi desigur, că eei 
din fruntea armatei nu se grăbiau eu deeo-
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rarea uitejiel româneşti. Pe fronturile Austro- 
llngariei au căzut morţi 41,739 soldaţi, Ro
mâni ardeleni, prin spitaluri şi acasă au 
murit de răni sau de boale 11,275, eu totul 
53 mii 71. Valoarea alimentelor, rufăriet ş. a., 
eu cari au contribuit pentru armată, a fost 
de 19 milioane 884,169 Eet. Dispăruţi până ’n 
ziua de azi sunt aproape 30 mii, dintre cari 
cei mai mulţi uor fi perit de sigur tot pe 
câmpurile de luptă, fără să se ştie unde, 
sau prin Rusia şi Siberia.

Mare, de mai multe zeci de mii, a fost 
numărul Românilor ardeleni în armata ro
mână. Erau Ardeleni aşezaţi de mult în 
ueehea Românie primitoare, erau însă şi Ar
deleni, aproape 4000, refugiaţi la începerea 
răsboiului în România, unde au fost apoi 
mobilizaţi isbuenind răsboiul de întregire a 
neamului.

Tristă a fost soartea Românilor ardeleni 
dupăee a intrat România în răsboiu. Aproape 
2000 din fruntaşii lor, între cari mulţi preoţi, 
au fost arestaţi şi internaţi, unii departe în 
Ţara Ungurească, eu toate că nu li s'a putut 
douedl nici o uină. Sute dintre et au fost 
chinuiţi în temniţele Clujului, unit au murit 
în urma acestor chinuri. Când treceau pe 
stradele oraşelor mai mari, ea Sibiul şt 
Clujul, erau huiduiţi şi scuipaţi de uenetteti 
pripăşiţi pe pământul românesc, eeeaee pă- 
ţiau şi soldaţii prizonieri români, plimbaţi,



aceiaşi, de mai multeori pe strade. La îm
părţirea făinei şi a ailor alimente la oraşe, 
femeile române al căror bărbaţi sau ficiori 
luptau pe frontul italian, rusesc sau mace
donean, unii chiar pe cel franeez, sau 
căzuseră chiar morţi pe-aeolo, erau batjo
corite şi împinse înapoi. La reehizlţii Româ
nilor li se luau cele mai multe uite şi cereale, 
la munci de şosele sau pentru marii pro
prietari unguri tot mai numai el trebuiau să 
muneeaseă. După ce a fost respinsă armata 
românească, străinii le spuneau Românilor, 
că deaeum înainte nu uor mai prinde bot în 
jug, ei Români. Guuernul unguresc din Buda
pesta opri eu străşnicie să mai poată cum
pără ur'un Român pământ, fie la sate, fie la 
oraşe, fie tot dela Român, fie dela străin. In 
satele delungul graniţei uechi fură maghia
rizate toate şeoalele româneşti. Se făceau 
şi pregătiri mari pentru a eolonizâ printre 
Români şi mai mulţi străini, cari să-i cople
şească eu timpul.

tacă ce i-ar fi aşteptat pe Românii din 
Ardeal, dacă nu se făeeâ unirea tuturor Ro
mânilor!

Prin aceleaşi chinuri au trecut şi Românii 
din Bueouina, unde, într’altele, mulţi au fost 
spânzuraţi, fără uină douedită, de Fiseher, 
comandantul jandarmeriei. Pentru seruiciile 
lui de tioher, guuernul din Ulena 1- a auansal 
la rangul de general.

*
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Printre multele sute de mtt de soldaţi 
austro-ungarl căzuţi prlsoniert la Ruşi erau 
şl mulţi Români ardeleni şi bueouineni. Ace
ştia au cerut îneă din 1916 dela autorităţile 
ruseşti uoie să se formeze în legiuni de vo
luntari români şi să lupte în armata română 
contra duşmanilor României. La sfârşitul lunii 
Decembre 1916 s ’a construit la Darniţa, lângă 
marele oraş rus Chieff, o tabără mare, în 
care au fost aduşi 250 ofiţeri şi 1200 gradaţi. 
Aici scoteau o gazetă numită „România-mare“, 
care fâeeă propagandă naţională reuşită 
printre prisonierii români din Rusia.

Urmă acum să fie uestiţi prisonierii 
români din tot cuprinsul Rusiei. La strân
gerea unui număr mai mare de uoluntari 
ardeleni se împotriuiâ însă şi guuernul rusesc, 
dar se împotrluiau şi marii proprietari ruşi 
şi eei eu fabrici, la cari lucrau prizonierii. 
Cu toate acestea, în Nouembre 192?, corpul 
uoluntarilor ardeleni se eompuneâ din 374 
ofiţeri şl 8261 soldaţi, iar 22 ofiţeri şi 1460 
soldaţi rămaseră în Rusia spre a face ser- 
uieiul de pază la depozitele militare ale 
armatei române. Alţi 2000, fiind prea departe 
de România, s ’au strecurat, încetul eu în- 
eetul, spre Chiştnău şi laşi.

Batalioanele uoluntarilor ardeleni şi bu- 
eoutnent au fost primite eu căldură mare 
în Chlşinău, capitala Basarabiei, unde în- 
flfieăratul Român basarabean Murafa le-a
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dat un steag naţional eu Inscripţia „Libertate 
sau moarte“, şl l-a îndemnat să-l înfigă pe 
turnul cetăţii dela Alba-lulia.

Regele Ferdinand stă de uorbă eu uoluntari 
ardeleni în laşi.

Tot aşa de călduroasă a fost primirea 
în laşi, unde se află Regele, care primind 
jurământul de credinţă al uoluntarllor i-a 
salutat ea pe cei dintâi soli al unirii nea
mului şi le-a z is :

„Pe voi, Regele, căruia i-afi jurat c r e 
dinţă, vă priveşte cu dragoste şi cu încredere, 
căc i în sosirea  voastră salută chesăşia  c ea  
mai puternică, că visul atâtor veacuri se 
va înfăptui, că  dorul unui neam, tnsfârştt, 
s e  va împlinii“
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Corpul ooluntartlor ardeleni a luat apoi 
parte la luptele pentru desarmarea şl alun
garea Ruşilor bolşeoicl din România ueehe 
şi la ocuparea Basarabiei.

Strângerea altor ooluntari ardeleni a 
încetat în Rusia Europeană, căci guoernul 
bolşeuic nu mai îngăduia aşa eeua.

Un alt corp de ooluntari români ardeleni 
s ’a format în Siberia, unde au auut şi ajutorul 
aliaţilor noştri cehoslouaci. Şi uoluntarii din 
Siberia au scos o gasetă, Neamul Românesc, 
- -  şl ei doriau să ajungă pe frontul românesc, 
dar n’a mai fost eu putinţă să pătrundă 
peste Siberia şi Rusia până la graniţa de 
Răsărit a României. Au luptat însă Dltejeşte 
contra hoardelor bolşeuiee, dupăee porniseră 
spre Răsărit, ea să ajungă în portul Vladi- 
uostoe. Abia în primăuara anului 1920 au 
putut ajunge la portul dorit, unde jurând din 
nou credinţă Regelui României, acum în
tregite, au plecat pe uapoară spre patria 
dorită.

O legiune de Români ardeleni s ’a format 
şi în Italia.

" W "



III. împlinirea întregirii neamului.

1. Duşmănit înfrânţi pe frontul dela Miazăzi 
şi Apus.

Ea 15 Septembre 1918, armata franceză 
sparge frontul din Macedonia ţinut mai ales 
de Bulgari, dar şi de trupe Austro-Ungare 
şi turceşti, Bulgarii se retrag fugind, aşa 
că armata franceză înaintează eu mare 
repezeală spre Dunăre. Din Albania şi Serbia 
fuge şi armata austro-ungară, aşa eă Fran
cezii sunt curând aproape de Dunăre. Bul
garii se grăbesc să încheie armistiţiu eu 
Franeezii, regele Bulgariei şi eâţiua miniştri 
bulgari fug în Germania, pe care o slujiseră. 
Şi Turcia se declară înuinsă.

Ea 5 Oetobre 1918, Austro-Ungarla şi 
Germania cer dela lihlson, preşedintele 
Statelor Unite din America, încheierea unut 
armistiţiu pe toate fronturile, ea să se poată 
începe tratatiuele de paee. Sosise sfârşitul 
pentru eeiee uoiau săi - stăpânească şi să 
robească mai departe popoară.
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2. România intpă din nou in râsboiu. 
Buconina.

Uestea despre aproprierea Francezilor 
de Dunăre, apoi despre înfrângerea duş
manului pe frontul francez şi reuoltarea 
trupelor austro-ungare pe frontul italian, 
umplu sufletele Românilor de speranţe nouă, 
îndreptăţite. In teritoriul ocupat al României 
se mal află încă o armată germană de 170 
mit de soldaţi, iar trupele, pe cari le mat 
putu ţineâ mobilizate România, după pacea 
dela Bucureşti, nu mai erau nici de 40 mii. 
Dar Maekensen, comandantul armatei ger
mane, şttd, că retragerea trupelor germane 
prin Austro-Ungaria, care încetase a mai 
luptă şt eră în plină reuoluţie, are să fie 
aneuoioasă. Deaeeea încearcă la început 
să sperie România, eă ua fi atacată şi de 
trupele germane şi austro-ungare din Rusia. 
La aceasta nu se înuoi însă cel din urmă 
împărat al Austro-Ungariei, căci tocmai el 
ceruse ajutorul lui Idilson pentru încheierea 
păcii. Maekensen o luă apoi eu buna. Bl 
îmbie România eu Dobrojea, pe care n’o 
mai lasă Bulgarilor, căci aceştia s ’au lăsat 
de răsboiu. Regele nostru a dat ordin să 
t-se răspundă, că Dobrogea răpită îşi Dor 
lud-o Românit înapoi. La 10 Nou. 1918 
mobtliză armata adresând soldaţilor români 
următorul apel:
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OSTAŞI!

„Ora mult aşteptată d e  toată suflarea 
rom ânească ş i îndeosebi d e  voi, vitefii mei 
ostaşi, a sunat însfârşit după lungă şi 
dureroasă aşteptare. Trecerea trupelor 
aliate peste Dunăre ne impune ca  o  sfântă 
ş i patriotică datorie să luăm iarăşi arma 
in mână, ca să isgonim, împreună cu ele, 
pe vrăşmaşul cotropitor de ţară ş i să  
aducem linişte populaţiei asuprite.

„R egele vostru vă ehieam ă din nou la 
luptă, ca  să  înfăptuiţi visul vostru de* atâtea 
veacuri: Unirea tuturor Românilor, pentru 
cari în anii 1916 ş i 191? aţi luptat cu atâta 
vitejie.

„ Sufletele c e lo r  căzuţi pe câmpul de  
onoare vă binecuvintează pentru aceasta  
ultimă s forţa re ... Fraţii noştri din Bucovina 
ş i din Ardeal vă chiamă pentru aceasta  
ultimă luptă, ca  prin avântul vostru să le 
aduceţi e liberarea  de jugul străin.

„Biruinţa e  a noastră ş i viitorul va asi- 
gura întregului neam rom ânesc viaţă paş
nică şi fericită.

„înainte d eci cu vitejia străm oşească 1
„Dumnezeu este  cu noi'1.

FERDINAND.
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In Bucureşti, un general român proooaeă 
în aceeaş zi pe Maekensen să părăsească, 
împreună eu armata germană, teritoriul Ro
mâniei. N'auu îneătrău şi în aceeaş zi începu 
retragerea armatei germane. Tot atunci, 
întâiele trupe franceze treceau Dunărea pe 
pământul nostru. Comandantul franeez anunţă 
pe Români, că ciasul dreptăţii a sunat, iar 
generalul Berthelot, marele prietin al Ro
mânilor, adresează soldaţilor următorul apel:

„Ea arme 1 E  strigătul patriei române, 
pentru care  aţi suferit. E  chem area Regelui 
nostru, care  a jerfit totul pentru mărirea 
României. E  strigarea străm oşilor voştri, 
a sufletelor lui Mircea cel Bătrân, lui Ştefan 
cel Mare, lui Mihai Viteazul. E  strigătul 
fiilor voştri căzuţi vitejeşte pe câmpurile 
de bătaie dela Oituz, Mârăşti ş i Mărăşeşti... 
Mâne veţi vedea steagul en g lezesc  ş i tri
colorul Franţei plutind in bătaia isbânzii 
şi a neatârnării, alături de steagul vostru 
tricolor 1“

Ea 1 Dec., Regele şi Familia Regală 
tntrară de nou în Bucureşti. Cu mândrie putîi 
Regele să deelare: „Când am luat moş
tenirea întemeietorului României moderne, 
am făgăduit înaintea reprezentanţilor Naţiunii, 
că uoiu fi bun Român. Cred eă m’am ţinut 
de euuânt. Grele au fost timpurile, mari au 
fost jertfele, dar strălueită e răsplata, şi
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astăzi pot spuşe eu fruntea senină: faţă 
de Dumnezeu şifaţă de ’popa .’al meu am 
conştiinţa curată. 3

In Bucovina “ruptă de Austria la anul 1775 
din trupul Mobdouei, auură îndrăsneală să 
intre, la începutul reuoluţiei din Austro- 
Ungaria, Uerainieni ueniţi din Galipa, ea să 
o ocupe. Dar la 11 Nou., trupele române intră 
în Cernăuţi, capitala Bueouinei, Uerainienii 
fug. La 28 Nouembre 1918, Congresul general 
al Bueouinei hotărî Unirea necondiţionată 
şi pentru vecie a Bucovinei în vechile ei 
hotară cu regatul României. Şi delegatul colo
niştilor germani din Bueouina declară în nu- 
numele lor, că e pentru unirea Bueouinei 
eu România.

La 10 Decembre Sfatul ţării din Chişinău 
decretă, în cea din urmă şedinţă a sa, de 
nou Unirea de veci a Basarabiei eu România 
fără nici o eondltiune.

3. Reuoluţia din Transiluania. Unirea.
in sfârşit sună clopotul de înmormântare 

şl pentru Austro-Ungaria, statul-temniţă pentru 
cele mai multe din popoarăle cari îl compu
neau. Căci afară de Unguri şi Germani (cei 
din Austria şi Saşii din Ardeal), apoi Croaţii 
cu guuernul lor, îneâtua şi Cehii şi Polonii, 
cari nu erau sub guuernul unguresc, toate 
celelalte popoară, eu toate că formau majo

8
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ritatea fată de Unguri şi Germani, erau buni 
numai pentru a plăti biruri şi a-şt uărsâ sân
gele, deeâteori lăcomia Austro-Ungariei o 
uară într’un răsboiu. Pe frontul italian isbueni 
reuoluţia între soldaţii de diferite neamuri. 
De acolo ajunse în ţările Austro-Ungariei, 
unde cei ueniţi din Italia se întâlniră eu un 
alt fel de reuoluţionari, o seamă de desere- 
eraţi şi leneşi, cari se îmbuibaseră mai ales 
ea prisonteri în Rusia eu ideile serântite 
ale bolşeuieilor ruşi.

Şi în Ardeal a isbuenit reuoluţia, în care 
la început s’au săuârşit şi fapte ruşinoase, 
jafuri, tăeiunării.Făptuitorii acestor rele, dacă 
au fost români, n'au ajuns însă şi la omo
ruri, eeeaee nu se poate spune despre cei 
de neam străin. In Ardeal cei eu frica lui 
Dzeu şi iubitori de rândueală, adecă marea 
majoritate a Românilor, au ajuns în curând 
să stăpânească lucrurile, iar conducătorii să 
facă rândueală. Rândueala aceasta e a se 
mulţumi înainte de toate Comitetului Partidului 
naţional şi gărzilor naţionale româneşti, eu 
toată împotriDirea, pe care i-o făceau mai 
ales reprezentanţii Ungurilor, cari uedeau 
că s’a sfârşit eu putinţa de-a mai stăpâni, 
stoarce şi batjocori pe Români.

La 12 Oetobre 1918, Comitetul exeeutiu 
al partidului naţional român s’a întrunit la 
Oradea şi acolo a adus hotărârea, în eâre 
spuneâ între altele:
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Comitetul naţional reprezintă singur na
ţiunea română din Ardeal şi Ungaria;

Comitetul constată, că urmările răsbolului 
îndreptăţesc cererile de ueacuri ale natiunei 
române la deplină libertate naţională, drept 
recunoscut şi de guuernul din Budapesta;

naţiunea română din Ardeal şi Uugaria 
urea să se folosească acum şi ea de acest 
drept, de aceea cere şi pentru ea dreptul 
de-a hotărî singură, fără amestecul euiua, 
cum să se aşeze printre naţiunile libere;

Comitetul exeeutiu al Partidului naţional 
român nu recunoaşte Parlamentului (Camerei 
şi Senatului) din Budapesta dreptul de-a 
hotărî eeua în priuinţa naţiunii române din 
Transiluania şi Ungaria;

numai Comitetul exeeutiu al Partidului 
naţional român poate trată şi hotărî în tre
buri, cari priuese naţiunea română.

Cu hotărârea aceasta s ’a prezentat d-1 
deputat Alexandru Vaida-Voeuod în Camera 
din Budapesta. Acolo a cetit-o ţinând şl cea 
din urmă uorbire a unui deputat român în 
Budapesta.

De fnai înainte încă, Statele Unite ale 
Amerieei de Nord nu mai recunoşteau guuer- 
nele din Viena şi din Budapesta îndreptăţite 
a reprezentâ popoarăle Austro-Ungariei, de 
aceea uorbirea deputatului român în Camera 
ungurească a fost bineuenită, ea să arete 
şi ea, eă Românii nu mai ureau să ştie de

8*
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Austro-Ungaria. Aceasta a spus-o, mat îna
inte, în Camera din Diena d-l Qrigoroulci, 
deputat socialist din Bueouina, zicând într’o 
uorbire: „Unirea tuturor Românilor este un 
ideal şi o ţintă, la care Românii uor cercă 
totdeauna să ajungă“.

Quuernul din Budapesta a încercat eu 
fel şi fel de făgădueli, chiar şi eu ameninţări 
mai ascunse, să înduplece pe conducătorii 
români din Ardeal să nu se desfacă de stă
pânirea ungurească. Totul a fosi înzadar, 
răspunsul a fost tot numai unul şi aeelaş: 
desfacere  totală ş i pentru totdeauna de Un
garia. Şi fiindcă conducătorii Ungurilor din 
Ardeal, urmând obiceiului lor de ueacuri, 
îneepură să omoare Români, ea să bage 
groaza în ei. Comitetul naţional a trimis în 
eâteua rânduri delegaţi la Regele în laşi să 
ceară intrarea cât mai grabnică a armatei 
române în Ardeal.

Ba 21 Nouembre 1918, Comitetul Naţional 
a publicat chemarea eătră poporul român 
să uite pe ziua de 1 Decembre (18 Nouembre) 
1918 la Alba-lulia pentru a ţineâ Adunarea 
Naţională. Punctul întâiu din hotărârile acestei 
adunări, la care au luat parte Români din 
Ardeal şi ţinuturile uecine locuite de Români 
într’un număr cum numai la Blaj s'a mai 
uăzut la 8/15 Maiu 1848, a fost următorul:

Adunarea Naţională a tuturor Românilor 
din Tramiluama, Banat ş i Ţara Ungurească



adunaţi prin reprezentanţii lor îndreptăţiţi la 
Alba-lulia hi ztuade 1 D ecem bre (18 Novembre) 
1918 hotăreşie u n ire a  acestor R om ân i şi 
a  tu turor ter ito r iilo r  locu ite de d â n ş ii  ca  
R om ân ia . Adunarea Naţională proclamă în
d eoseb i dreptul inalienabil al naţiunii române 
la întreg Banatul cuprins între râurile Murăş, 
Tisa şi Dunăre.

*

Mal înainte îneă de Adunarea Naţională, 
conducătorii Ungurilor începuseră măce
lărirea Românilor. La Beltş (jud. Cluj), unde 
o ceată de Români a ars magaziile şi a 
deuastat castelul lui Urmânezy, asupritorul 
lor, acesta a trimis BO de soldaţi unguri, 
întru cart 14 ofiţeri, şi jandarmi, cari au îm
puşcat 1? bărbaţi şi 3 femei, fără să cerceteze 
dacă au fost uinouaţi, şt i-au ars pe rug. 
In judeţul Arad, trupe ungureşti compuse 
din jefuitori şi ucigaşi au omorît peste 300 
de Români, numai ea să bage groază în ei. 
In Şiria au ucis pe soţia şi fiul aduoeatului 
român laeob Hotâran, în alte comune au 
omorît preoţi. In judeţul Bihor, bandele 
ungureşti au săuârşit cele mai mari cruzimi, 
mal ales dupăee armata română ajunsese 
până la graniţa acestui judeţ, unde a fost 
silită să se oprească în urma ordinului dat 
din Parts de reprezentanţii statelor înuin- 
gătoare. La Sightştel, bandiţii unguri au 
dat foe, au ars de uit opt Români şi au îm-



puşeat alţi nouă. La 4 Aprile 1919 au fost 
schinguiţt tăindu-li-se nasurile şi străpun- 
gându-i eu baionetele aduoeaţii români loan 
Ctordaş şi Nieolae Boleaş, apoi îngropaţi 
înainte de-a fi morţi. jefuierile şi tăeiunăriile 
au fost nenumerate, multe alte omoruri 
săuârşite în alte judeţe, unde nu ajunsese 
îneă armata română.

4. Răsboiul eu Ungaria.
La 10 Nouembre 1918, Regele nostru 

ordonase o nouă mobilizare a armatei. Eră 
armata, eare aueâ să cuprindă pentru tot
deauna Ardeiul şi ţinuturile ueeîne locuite 
de Români. In 16 Nouembre, cele dintâi 
trupe româneşti erau în Borsec. Unele trec 
înainte spre Apus, altele apucă spre Braşou, 
unde fac prisonieri 4000 soldaţi germani eu 
un general şi le iau prăzile, eu cari plecaseră 
încărcaţi din România. Gardiştii români 
ardeleni aleargă să se înroleze sub drapelul 
naţional. Dinspre Răsărit şi dinspre Miazăzi 
înaintează armata română asupra Clujului, 
în eare întră la 24 Decembre. Codueătorii 
Ungurilor fug spre Ungaria, Clujul cuibul 
cel mai mărşau al tuturor fărădelegilor 
săuârşite contra Românilor, e aeum românesc.

Aliaţii noştri strânşi la sfat în Paris nu 
au îngăduit ea armata română să treacă spre 
Apus peste linia munţilor şi la Nord şi
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Norduest dincolo de ţinutul Sighet — Baia- 
mare — Zălau, rămânând Săîmarul, Bihorul, 
Aradul sub stăpânirea bandelor ungureşti 
de jefuitori şi ucigaşi, între cari mulţi Săeui, 
iar o parte mare a Bănatului sub Sârbi.

In Ungaria ajunseră într’aeeea la putere 
bolşeuieii unguri, în frunte eu jidouul Bela 
Kun (Kohn). Jafurile şi uciderile în ţinuturile 
româneşti nedesrobite se înmulţiră şi mai 
tare, Consiliul aliaţilor dela Paris ţinea 
într’aeeea la sfătuirl ce să facă eu Ungaria. 
Regele nostru hotărî atunci să înainteze şi 
fără uoia celor din Paris, spre Apus pentru 
a scăpă de pierire sigură pe Românii 
de-aeolo. In 16 Aprile 1919 au început 
luptele în Munţii Apuseni, laturea dinspre 
Bihor şi Arad. Pretudindeni trupele ungureşti 
sunt bătute şi fug fără zăbauă spre Tisa. 
în ziua de Paşti, trupele române ocupă 
Oradea, primite eu strigăte de bucurie nu 
numai de Români, ei şi de Unguri şi Jidoui, 
ueseli că au scăpat de bolşeuieii unguri. 
Pe străzi, soldaţii români spuneau ueseli : 
„Mergem la Budapesta!“

In ziua de 1 Maiu, malul Tisei eră în 
manile Românilor, dupăee aceştia făcuseră 
prisonieri şi o întreagă diuizie de Săeui, 
cari se purtaseră ea jiarăle eu Românii din 
Bihor. In timp de două săptămâni, duşmanul 
ungur fusese curăţit de pe faţa pământului 
românesc.
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Pujină douadă de prietinie eu Românii, 
faţă de duşmanul comun, Ungurii, au dat 
Sârbii, eart s’au grăbit, uenind în urma 
Francezilor să ocupe Banatul şi Aradul. In 
Banat şi până în judeţul Aradului se refu- 
giaseră în timpul luptelor eu Turcii Sârbi, 
mulţi şi dela 1718 încoace, ea să scape de 
jugul turcesc. Bi s ’au aşezat pintre Români, 
mal ales că® pământ eră. destul. Ocupând 
acum Banatul, care prin tratatul de alianţă 
încheiat de România eu Rusia, Franţa şi 
Anglia ne eră recunoscut nouă. Sârbii uoiau 
să ţaeâ eu neputinţă împlinirea acestui tratat. 
S 'a uăzut apoi la îneheerea păcii, că au 
reuşit îneâtua rupând din Banatul românesc 
aproape întreg judeţul Torontal şi o parte 
mai mică din Timiş eu oraşele Vârşet şi 
Biserica Albă.

*
In timpul înaintării Românilor spre Tisa, 

alte trupe româneşti luptau greu pe Nistru 
contra bandelor de bolşeuiei ruşi, Jeari în
cercau să năuăleaseâ în Basarabia. Atacurile 
bolşeuiee au fost respinse.

*

Bela Kun, mai marele Ungariei bol
şeuiee, uoid să arete Ungurilor, că el urea 
să câştige înapoi ţinuturile româneşti. De 
aceea mobiliză din nou armata ungurească 
si în timp de două luni o pregăti cât mai



bine. Lucru! 1-a fost uşurat mult de ura 
tuturor Ungurilor contra Românilor, aşa că 
şt Ungurti nebolşeutel alergară bucuros îti 
rândurile armatei bolşeuiee. In lullu reuşesc 
să treacă Tisa pe trei locuri, mal adânc în 
faţa oraşului Solnoe. Dar până în 25 ale 
lunei, duşmanul e aruncat pretutindeni peste 
Tisa, pe care o trec acum soldaţii români. 
In luptele de pe Pusta cea mare a Ungariei, 
trupele române bat pretutindeni pe Ungurii 
fugari, mulţi din aceştia nici nu mai fug, et 
se predau Românilor : 1235 ofiţeri şi 40 de 
mit de soldaţi unguri sunt prisonierii noştri, 
350 tunuri, 332 mitraliere, 52 mii de puşti, 
8? de aieroplane şt o cantitate uriaşe de 
muniţtuni cad pradă în manile înuingătorului.

Trupele noastre înaintează până la Du
năre, pe care unele o trecură. Toate se 
îndreaptă spre fudula capitală, Budapesta. 
Cel dintâiu, care a întrat în capitala Ungariei, 
încă la 3 August, a fost generalul de eaoa- 
lerie Ruseseu, ajuns numai eu 400 de roşiori 
la marginea oraşului. In oraş erau mit de 
soldaţi unguri, zeei de mii de lucrători bol- 
şeulei înarmaţi. Lui Ruseseu nu-i pasă. El 
ameninţă eu bombardarea, eu toateeă nu 
aueâ nici un tun, Budapestanii se sperie 
şl deelară supunere Românilor. Generalul 
Ruseseu întră eu cei 400 de Roşiori în 
Budapesta şi trage peste noapte la cazarma 
de honuenzt numită „Arhiducele lostf“.
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In aiua de 4 August, Românii )au mat 
auut’o mulţumire m are: Budapesta, de"unde 
porniserădela 1848 îneoaee toateirelele, toate

' « Î///U' ;!ii'tii|iii;ai:iiiir;ii »■ •'*••*!* . «llK M lM l'H lW f

.............................................................. u,-

Soldaţii români, cari au ocupat Budapesta, dau de 
mâncare săracilor din capitala Ungariei.

nedreptăţile, toate încercările de nimicire 
ale naţiunii române, a fost silită să pripească 
defilarea ultejllor soldaţi români. Infanteria
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noastră eră încălţată o parte eu opinci, că 
să douedeaseă şt asfel biruinţa opineei bat
jocorite asupra eismei împintenate.

Poporaţia necăjită a Budapestei, care 
ajunsese aproape peritoare de foame sub 
domnia bolşeuică, a primit eu bucurie în 
suflet pe Românii biruitori. Aceştia şi-au 
şi arătat bunătatea sufletească, de^multe ori 
prea mare şi păgubitoare pentru ei, căci 
cât timp a stat Budapesta sub ocupaţie ro
mânească sărăcimea ungurească a găsit 
hrană îndestulitoare la bucătăriile poporale 
înfiinţate de comandamentul armatei române.

La 16 Nouembre, autorităţile române 
militare de ocupaţie au predat Budapesta 
eomisiunii interaliate, iar trupele române au 
plecat pe-acasă. Pănâ la 28 Marte 1920, 
întreg teritorul unguresc a fost eDaeuat şi 
trupele noastre au fost retrase pe noua linte 
de frontieră trasă de Conferenţa păcii dela 
Paris.

5. Pacea dela Versailles (lângă Paris).
tn cursul anilor 1919 şi 1920 se strânse

seră la Paris delegaţii tuturor statelor, cart 
luaseră parte la răsboiu. Erâ o ferbere 
nespusă acolo, cei bătuţi sperând să scape 
mai uşor, înuingătorii să câştige cât mai mult.

România n’a reuşit să câştige eeeaee 
i-s'a asigurat prin tratatul de pace din 1916.



Frontiera dinspre Apus a fost ştirbită, efict 
din Banatul român s’a dat Serbiei partea, 
de care am pomenit mat înainte, iar înspre 
Ttsa nu nl-s’a lăsat ţinutul Btehiş-Ciabei. 
locuit mat ales de Slouaei, cart cereau ali
pirea lor la România şi în 1919 aleseseră 
deputaţi şl senatori în Parlamentul român. 
Nici dela Oradea spre Apus nu nt s ’a dat 
întinderea hotărâtă în 1910. De dragul păcii, 
România a semnat, la 4 lunlu 1920, în castelul 
Trianon, în.'Vţ rsaiUes (lângă Paris) tratatul de 
paCe cum îl hotărâseră aliaţii cei mari în 
prluinţa Ungariei.

Ba 10 August 1920 s’a semnat, în Seures  
(lângă Paris), tratatul eu Austria, eu priulre 
la Bueouina. Tratatul de pace eu Bulgaria 
se semnase încă dela 27 Nouembre 1919 în 
Neuilly. Tratatul pentru recunoaşterea unirii 
Basarabiei eu România s’a semnat la 28 
Oetobre 1920.



IV. Cuuânt de încheiere.
Încordarea aproape peste puterile ei a 

României ueehi de-a-şt liberă » de sub jug 
străin pe fraţii robiţi a fost încununată de 
isbândă, Dar şi jertfele ei au ţb3t uriaşe. In 
lupte şi în spitale au murit din 1916—1919 
21? mii soldaţi ş i 2830 ofiţeri. Mumărul uă- 
duuelor de răsboiu e de 55 mii 906, iar al 
orfanilor, socotind numai pe cei îngrijiţi de 
stat, e de aproape 50 de mii. Mare a fost şi 
numărul persoanelor eiuile ucise de bombele 
din auioane sau împuşcate şt omorîte altfel 
de duşman. In număr rotund, ueehiul Regat 
a jertfit pentru idealul întregirii neamului 
300 mii de oaneni.

Mari au fost şi jertfele materiale. Păduri 
pustiite, sate şl oraşe distruse, şosele şi căi 
ferate stricate, aueri de miliarde (cereale, 
uite, petrol, haine, mobile etc.) furate, multe 
miliarde de lei pentru schimbarea banilor 
din ţinuturile desrobite (numai pentru coroane 
s'au dat 4 /, miliarde lei), alte miliarde pentru 
despăgubirea cel puţtn în parte a eelorce 
au suferit în răsboiu, apoi datoriile de sute 
de miliarde de lei, în ualoare de aur, făcute



în străinătate la aliaţi în timpul răsboiului şi 
după răsboiu, au îngreuiat din seamă afară 
bugetul Stutului şi al cetăţenilor de acum, 
cari trebuie să iee asupra lor o parte din 
pouara, care le^a adus libertatea naţională 
ehezeşuitoare pentru uiitor şi a înaintării 
culturale şi materiale.
f P e n t r u  jertfa adusă de cei 300 de mii, 
noi cei rămdşi ea să ne bucurăm de rodul 
jertfei lor ne vom  arătă recunoştinţa fiind 
totdeauna eu credinţă în Dzeu, muncind fără 
preget pentru noi, pentru neam şi pentru 
ţară şi fiind totdeauna gata a lucră astfel ea 
hoardele barbare, cari ar mai încercă să 
năuăleaseă dinspre Tisa, de peste Dunăre, 
din stepele Rusiei să se loueaseă de aceleaşi 
pepturi oţelite, de aceeaş unitate a sufletelor, 
ea şi la înaintaşii noştri. Duşmanii să simtă 
totdeauna, la toate graniţele noastre, că

Pe-aici nu  se trece !
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în Biblioteca poporală a Asociaţiunii 
„Astra“ mai sunt şi următoarele nu

mere de cuprins şi istoric:
\

Nr. 96,97. Ardealul şi Ardelenii, de Uietor
Lazăr. 2 broşuri, amândouă Lei 6'— 

„ 98. Tudor Vladimirescu, de loan
G e o r g e s e u .............................„ 3 —

„ 99. Oameni şi stări dela noi, de
Dr. E. D ă ia n u ............................. „ 3‘—

„101,102^Mitropolitul Andreiu Şaguna, 
de Dr. I. Lup aş, 2 broşuri,
amândouă.......................................„ 6'—

„ 105. Avram laneu, de loan Geor
geseu ........................................... „ 4'—

„ 107. loan C. Brătianu, de O. Sumea „ 5’—
„ 109. Dauid Urs de Mărgineni, de

Dietor Lazăr . . . . . . .  „ 2 —
„ 129. V asileL.Pop, de Dr.B.Dăianu „ 5 —
„ 134. Moartea lui Asan, de loan Pt.

L ap ed atu ...................................... „ 5'—
„ 136. Amor şi răsbunare, de loan

A. Lapedatu..................................„ 5‘—
„ 137. Luptele lui Mihai Viteazul po-

uestite de el Însuşi . . . . „ 5-—
„ 140. 1 D ecem bre 1918, de Romul

Stm u .................................................  5'—
„ 144. Piatra credinţei, de eoriolan

B re d ie e a n u ...................................  5'—
Recomandăm eu tot dinadinsul cumpărarea 

acestor numere, eari ne arată luptele oamenilor 
noştri din treeut şi suferinţele Indurate de po
porul român.

eeice^eomandă eel puţin z ec e  exem plare 
dtntr’unul şi aeelaş număr, au un rabat de 25°/c,, 
adeeă plătesc numai trei sferturi dtn preţul total.



Biblioteca poporală a Asociaţiuuii „Âstra“
1928.

Anul acesta uor apare mai mult decât sece 
broşuri din Biblioteca poporală, o parte mare 
din ele eu ilustraţiuni. Apariţia lor nu Pa mai fi 
lunară, ei în serii de 7—8. Până la Paşti uor fi 
tipărite următoarele:

1. Răsboiul de întregire pentru liberarea nea
mului, de Uietor Bazăr. Preţul 6 Bei.

2. Cultiuaţi legumi în grădinile v oastre! Sfa
turi date de Uietor Basăr.

3. Poezii bănăfeneşti, de Uietor Ulad Dela- 
marina.

4. I.Răsboiulromâno-ruso-turedinl8?7—1878. 
— 11. Andreiu Florea Curcanul sau Cum e  Ro
mânul la răsboiu. Pouestire de Nteolae Qane. 
—IU. Căteuapoezii despre răsboiul din 187?—18V8.

5. îngrijirea copilului mie până după înţăr
care. Sfaturi pentru mame.

8. Cârlanii, piesă de teatru, de 6. Negruzzi, 
eu îndrumări eum să  se Joace, date de Nie. 
Bâilâ.

7. Copii cu renume. Biografii pouestite tine
rimii noastre de Victor Bazăr.

8. Bucătăria gospodinei d ela  sate, de Ana 
U. Bazăr.

Ba toamnă se ua tipări altă serie de broşuri.
*

Gomitetul Gentral a hotărît, ea pe uitlor 
aceste broşuri să s e  vândă, să  nu se mai îm
partă gratuit. Felul acesta de milogeală e o 
ruşine pentru poporul nostru, eăei nu se  obiş- 
nueşte la niei unul din neamurile celelalte, eart 
trăese pe pământul României. De altminteri 
preţul broşurilor e atât de mie, îneât niei eer- 
şitorul adeuărat nu poate zice, că n’ar aueâ 
2 până’n 5 Bei sau cel mult 6 Bei, eât costă o



Faeem deei un apel călduros eâtră preoft, 
înuăfători şt notari dela sate, eătră directorii a 
tot felul de şeqale şl alfii, cari se interesează 
de cultura poporului, să îndemne la cumpărarea 
broşurilor din Biblioteca poporală şi să co
mande înşişi exemplare cât mai multe, ea să 
aibă parte şi de rabat. Comenzile însofite de 
banii cât costă broşurile, să  se adreseze eătră 
Asociapunea „Astra“, oficiul Bibliotecii poporale, 
Sibiu, Str. Şaguna 6.

*

Călindarul Asociaţlunii ua apare la timp 
şi întocmit anume pentru poporul dela sate.

*

„Foaia Noastră“
Foaie d e  propagandă poporală în serviciul Aso- 
eiaţiunii „Astra", scrisă pentru luminarea popo

rului român.
Apare odată pe săptămână în opt pagini 

mari d e  gazetă, auând cel pufin odată pe lună 
şi un adaus de două pagini eu multe chipuri.

Taxa de abonament e 160 Lei pe an, 80 Lei 
pe V» an.

„Foaia Noastră“ e gazeta, eare are eu- 
prinsut cel mai bogat nu numai în tot felul de 
ştiri culturale, economice, financiare şi de alte 
feluri, apoi politice, acestea fără patimă, ei şi 
în înuăfătură. Nu e mirare, că înuăfători price
pători au Introdus- o în şeoalele de adulfi, chiar 
şi în clasele superioare ale şeoalei primare.— 
Nu lipseşte din ea nici partea de petrecere: 
poezii, pouestiri, glume.

Abonarea „Foii Noastre" poate începe la 
zi întâiu a oricărei luni, iar taxa de abonament 
să se trimită pe adresa:
Administraţia „Foii Noastre“ , Cluj, Str. Memorandului, 22.
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